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INTROQUCCION

atica que aflo

El rebajo a desarrollar, es un trabsajo de i0 on la pr
con afo s productornes de tuna de s regidn del de . Se viene enfrentando sin
tograr percibir con clarndad las de su il

El pr de los de esta regién del Estado noO €3 wncila, y se torma mas dificil de
abosdar, 8l No contar con de qQue permta dimensonar de manera
objotiva la skuscién.

Aungque ia regién tuners del el ae onts por seis
(¢4 A [= San Martin de Iss y T . ot
se reslizerd en el Municipic de San Martin de las of cusi e en la
fepidn por la - Y o de su or con la Mmayor superficie cultivada de tune on

i zonm.

entre los de tuns

En San Martin de las Pirlkmides como en toda la regiin se ha g

UNE Gren PISOCURECION B 1OMO & 18 SRUSCKHN ECONKIMICE 8 SU Bctiviied pr . Y8 Que s Oe
ahos de a partir ool aMivo del Nopal TuNeo, se pr shora un

del nivel de que o e ] el

cutivo, y Que ante ia falta de E on ta de ls .
ol a jos ae ia iny o sin ia de

conoCer of Cauce por of que e s pr

Es asi como s un o de que todo un ej O
metadolégich gue abords la un de una No tan comun de nuestro medio
wral, con la de et v o que se entre los

de la

que ia para uns i bierti y




sotwe la que ha de planicarse la

y en o de ion de
14 laciéon do qQque permitan i of pr ° el de (s
comunitad.
Para la L 6n, fue t llegar una sene de elementos tedncos que
encontramos como aspedios fundamentaies del drea de la evaluacidén de proyectos, 8si como una
6 de los para ia iOn y or de la
como el una de ta
pr que se on la do San Martin de las Pirémides, a través de la
aeter - de la del nopal tunero utilizando las Mmedidas de flujo de fondos sctualizado
del vaior de un MOYecio, ConoCdas Como valor neto actual, tasa de y Ia
. lo cuat ica & su vez, un y de los costos en
hacer ic ol nopal, asi como los ingresos que os

que ae parm 0 y
i at Sas . Vo5 cusies pueden veriar de acuerdc al grado de

pueda tener en ol canal de comertisiizacion, es decir, a la posibilidat que

que el pr
teNga ©f productor de SUPSIRT INteMedianos Para COMercializer su groduccidn de manera mas directa
hacia e consumidor final ; por o que de ol por de nopel. se
e Mas rep , @ fin

realiza un andlisis de los procios de la tuna en fos
de dstenTines la rertabilided en cada uno de és10s y detectar en su caso. of canal més favorable para ef

en de su
Egte un ded Aujo de fondos desde que ao resliza la plamacidn
de una husrs de nopal hasta por un periodo de diez aftos, o gue Nos pe: alusc ta de
su adtividad productiva 3i on este MOMerto se desesds Wiclar un proy: con las
sefisiadas.
Sin que los PO . NO las de

real en la que Noy se encuentra su
un nuevo si no que en

pera s

que los pr
actividad econdmica, ya que todos elios no




ta do su actividad que vienon desarrollando desde hace muchos afos,
con plantaciones Que en otro Mmomento les produjoron Clerios beneficios sconodmicos, por o gue

CONBMASrMMOos IMportants incluir un de i oo ia iOn actual que el productor realiza
gurante un ciclo productivo de un afo, los o qQue se
pr on este pe ge Y 23] propo. una i6n acorde a las circunstancias

actuales que se estin viviendo.




CAPITULO 1

1] PR
San Martin de Ias os un 0o del del de que por sus
e han POr su 6 en la pr ael nopat
tunero (O var, de sus la cuat

abarce uns supedicie cultivada de 4 228 Ha. 8 Mayor entre los Seis productores de tuna de la region y
CON uUNe Oran proyeccién nacionst por ol Nvel de i de sy 8 otros
productores del pais como Puebia. Hideigo. Guanajuato. San Luis Potosi y Zacatecas.

Sin embargo, l0s productores de tuna de San Madntin de las Pirdme v us
L] t de tal y como la experiencia adquirda a través de muchos

afios de trabajo se oS ha i30, @ i de alguna
tranamitiéndose a su ver do en os asi como el productor en cadas Cciclo
sabe y cOHmo a poda, aplicar insecticida o fertiizantes, entre otras actividades

culturaies y tambidn. que hay que realizar una sens de gamos Pes on su
huerta haste e! periodo de cosecha, en dénde por is verta de su una

camtidad de dinero, con (e cust bien pusde nuevaments cubirir jos gastos del ciclo entrante e incusive
cubric otras afios Més, otros Menos, PO sin duda siguns sho tras afo al
final de cada E con un es decir, los productones asben que se
inviernte (sunque Muy pocos saben CON Clerta prPCIsItn cCuSno) pero NO e CoNoce de Manera objetiva,
sobre todo en los Otimos cinco aflos. i se recuperd e siia [+ un s ¥
en su caso, cudl es ta Magnitud de éste.

S W

A3 e R e e 3




Este hecho es de llamar la atencén, sobre todo gque dftimamente con s mMmuy peculiar sabiduria del

se ha una en of de ta iva es decir, una
aparents tendencia a roducir el de sin Uo no se cuenta con algun estudio o
informacidn cuantitstive para determinar de objetiva Ia S de !a pr i6n de
tuna en el Municipeo.

Es por esto que nos hemaos como pr de i ol ae objetive
ai o N que los agr de San Martin de las Pirdenides pers producis tuna bianca, es
una inversién que le esta una o por 0 Que es necessrio delerminar ia

de la iva, y # 18O el nivel de ingeeso
que pe e pr como ta Ge los costos que et éata i
econémics. los cusles varier y de a las OF vias de
que el wutitice para su pr CCOn ol por 0 que se
a por cada uNo de los tres ade més on
L] . L ol dot pueds de a través
de ia sig ogat

LEn San Martin de las os pr ae tna or Qque & los costos
de produccion pars que s inversidn ses rentable en cada uno de sus de més
regresentativos?

Es asi como e hs oty 1 de cand a fin de

y & los g los Que les ia
de u i ¥y on su Caa0 mepekiar y/O justificar el diselo de

pera las hacia los pr que ot e




1.1 Objetivo General :

de luna de San Manin de tas Pirdmides, a fin de

una 6 de s

PIOEO al in on objetiva que ie definir las ae
su actividad productiva.
1.2 Objetivaos Paniculsres :

Determniner los Costos de producchin def nopsl tunero (Opuntin MYCIaes var. aifaisyucen)

O ot ngr Que - por oo in de ia
PIOCUCCRON tuners.

Determinar ia rentabilided del NOPA! tUNBO 6N Sus ae mas

Determinar of canal de mas pare o on asu

e refiers.



1.3 F de :

1.4Caal e3 el costo que absorbe una plantacién de nopal tunero deade su astablecimiento hasta ia

cosecha?

2.4 Cuosl es of costo de ia se vende on San Martin?

3., Cual es el costo e de (a tuna, OO $sta so a la central de abasios de la
Cd. de México?

‘.(,Cc'a.dastl L que of pr &l vender su cosecha en San Martin?

$..Canl es ol ing: que pr ibe ef al venoer ia produccidn de tuna en la Central de Abastos?
8.LEs . ion, aste vende en San Maxtin?

7..Es a & a on se en ia Contrai de Abastos?

8..Ea més redauatie la inversidn que resiiza el productor Que vende en San Martin, o ta del productor
que vende on la central de abastos de la Cd. de México?

i
]
H
$
i
{
!
!
H



CAPITULO 2

MARCO DE REFERENCIA

Una de las g de las de en la es que
sus i f dentro de por la y

casi intuitiva, guiadas mas een por una de o ’ i del
mercado. las cuailes de i Asi de in y de pr o
estructurados para tomar se rerme ante ios bruscos
que ef yeol en les . Sin 1a i de de

de la el y

que minan la

el bienesiar socal del campeasino.

nos hemos olvidado que una organizecikia proguctiva es la

Salomon Echstein (1979), seftala que ~...
qQque poco conocen los

¥ L do y
Campesinos y Que DOCAas veces Se ha pensado en otorpirseles”™. Para que la
en sujeto active de Su pOpio desarnoiio, es nocessno que ntervenga de Manera decidida en la

rural se

de los que la . ¥ uNo do esos pr es la qQue el e
resliza cada ccko productive. en donde swpe la necesidad de utikzer procedimientos pera dar
su al tener la

ef logro de sus metas. 31

Yy 9!
de que & la unidad productiva hacia un objetivo no
planeado y No deseado.
“Pars e y trol de las se emitir O
(o que se ta victa del

durpnte ja vida de la inversién y al teanino de ésta. Con los



que © dirijan 8 la

proyecto. se podr de al Sn o cor
organizacién hacia l0s cbjetivos planeados™ (Coss Bu, 1994).

2.1 La Evaluscién de Proyectos.

s sobre la i on que of reatizs en et de . 0o debe
como une si PO Que debe tener una adlicia base en la Gque se apoye y
c..es - afirmaer & que una kS e debe esier basada en andlisis
de un sin Mrnero de antecodentes con la i de una ia logica que abamue la
consideracién de todos los que d y &t proy " (Bacs, 1993); estd base o
esin b0 de proy
La i de un Y de O, L] qQue éste 3es, es la determinacion
de su rentabilidad econtmica y socisl, de tat que una n en
forma y Solo asi es los & ails
mejor akemative.

Siendo mas preciso, Carvallo (1975) sedals que I8 evalusckin ecoNOMIcE, “se refiere a la
tos costos con los beneficios Que e eaperan y definir, si de scuerdo Con un

pars Par
es o no ta
Ahora tien, ol uns e a Que hacer uso de una
asvie de de los cusies agrupar de on i y
La ontre 63108 Métodos astrbe. en Que en estos kmos se uliliza técnicas
que nNos ay a mejor entre las atemastivas, mientras que con I0S FMeros Soio
8 hece uns O sl de dichas Lo W qQue el usar Mmeétodos

pomue Sk pre se usaria la

cuantitativos nos leva a ser mabs en




£o:
fedsio

miams MKgics para amiber a ia o8 de Que e user
on nos rh & tomar

mejores decisiones, Baca Lisbine (1993) sl resgecto shade que, “en ol age |a b0

(Lucrative). 39 pusde decir que o wilido o3 on

2.2 €1 valor del dinero a través del tiempc

En la 1 & 2 de un de WON dentro del sres Que Nos corresponde, es
decir, el agri . wn Mmedio ivo Que nos b proy que duren
varos afos y cuyas comentes fuluras de COstos y i formas “En el
rd; 18l de on se o costo de ibn del proy qQue mente e
desemboisa en el primer ciclo, en pr como los fr i se

desemboisos durante 3 o 4 aflos, con las utibdades generadas en un afo determinado que podria ser el

primer ciclo de operacion del proyecio o bien el ciclo en e cual se i las

AqQui se

incurria en el error clasico de ar peras con es decir, se una

acion
entre una inversion realizada con pesos de hoy, con itilidades expresadas on pesos que se recibian
dentro de 3 o maés afos” (Carvallo, 1975). ya ia ‘ i de los

sebios se ha B de

fecCONOCHY A ravés de los siglos este importante hecho, en e! viejo y conocido provertio “mas vale péjsro
N MBNOo qQue CieMo volando”, es decif, que los Son

que jos mi en

el futuro, y los son ') que los

Desde otra perspectiva. podriamos
MENCIONSr QUe "puesto Qque ol dinerc puede GanAr un cero iments (renta que se pags Por utilizer dinero
ajeno, o bien Ia renta que se gana al il il > ot

por un ciero periodo
ususiments un afto, es IMpPOonante recCONOCEr QU uUN PBSO QUEe Se reciba en el Uluro valdra Mmenos que un

PesSO Que e tenpa o3 P esth i entre el interés y tiempo 0o que conduce
al concepto del valor del dinero a través del tiempo, el cual sig qQue

de dinero no
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en ef tiempo y sl la tasa de interéds es Mmayor

tienen of valor, si se en p

que cero” (Coss Bu, 1994).

2.3 Actualizacion.

S como referer el valor del dinero a través del

ol valor futuro de un valor actual caiculando e iMerés compuesto, o bien,

o

caicular o veior actual de un valor futuro & través del

. que en el [* al ch detl ifterés compuesto, y en
donde la tasa de interds Que se supone paras realizano se ke llama tasa de actusizecién. La Gnica
variacién es el punto de vista, ia tasa do para el i en valor

supone mirar hacia el porvenir desde ef presente, en tanto que Ia actualizacion mira hacia atras, desde el

futuro hacia et presente.

En un proyecto cuyo pericdo de vida es de varos afios, en lugar de que siguien haya propuesto
pagar una sola sums en un afio venidero, ShOra Se SUPDONE QuE vamos & recibir una comente de

ingresos durante un periodo de aftos; en ia results muy e 2% L] i por

! por o que E tabiss de qQue 7] .y en
donde a una iase de 60 y ne de afos, un factor de descuemmo
O también kemado factor del valor de 6n. ol que al por la sumae futurs, se cbtiene
su valor un es el ti ® tablas de y de pars
la 6n de 4 . 1973), pero hay otros de tablas by

“ La té de nos. si se pars su Ot proy que
tienen de . ¥ Que 30n de duraciones diferentes. El medio mis
coeniin de flever a cabo esa op en afo por afo loa costos de los beneficios para

. 1983).

Hegar a la comente de netos




puede que de 41 se obtiene una commente

Es que " un y
de beneficios brutos de los que = 6n de capnat y con los que hay Que pagar los
costos de operacién. Lo que queda es el valor {que @3 pr que sea neg. en
los atos del del que se pars a i6n hechs en el proyecto

del ¥ pera ia de los en et gproy
al Ese vator esla de netos, esla comiente se denomina
v fujo de o flujo neto de . E1 de neto o flujo
de e aplica at de inversiones” (Gatinger, 1983).

Este métocio dard una de tres medidas de! Nujo de fTondos actualiizedo del valor del proyecto. siendo
ias MmAs sdecusdas para apiicarse » los proyectos agricolas:

1. El vaior neto actual
2. La tasas de remtsbilidad y,
3. L& relacién beneficio-costo.

(vator Nneto actusl); determinar

“Asi s de esos
que tasa deo seria para hacer ol valor neto actuskizado igual & cero (Medids de i
capeacidad de pago de rés ded como la teas de i y una
entre los de ia L) yia <de costos

. 1983).

i
;
i
]
!
!
!
i
1
i



4 Tasa de actuaiizacién.

. se debe ia tasa de

A fin de poder utilizar las medidas actualizadas del vaior del p»
actualizacién que va a utitizarse para calcutar el velor neto actual. la tasa de rentabilidad intema vy 18

reiacién peneficio-costo. O bien, antes de realizar una inversion se dobe tener en menie una tasa minima

de sobre la P

de de referencia, debe ser la tasa

“Es una creencia cComun que ia tasa
] que los PO una i
ingdice inflacionario, el cual hace que al realizar un balance neto entre el rendimiento bancano y la

46N a plazo fijo. Esta es una mala referencia debido al aito

inflacién, siempre haya una pérdida neta del poder adquisitivo o ef valor real de ta moneda si se
mantiene invertido en un banco; e¢sto es légico, pues un banco no puede, por el S6l0 hecho de invertir en
&), enriquecer a nadie. Hay que tomar en cuenta, en defensa de las instituciones bancarias, que el dinero
invectido ahi no tiene resgo y por es0 8s que ofroco el interéds mas bajo de todas las posibies altemativas
de inversion. Ei nesgo es practicamente cero, o bien si el dinero depositado en el banco ganara un

rendimiento igual al indice inflacionario, e! capital invertido mantendria sy poder adquisitivo™ (Baca,
“...\ms t@sas de interés financiero. como las tasas de

1983). G (1983) at agrega que
endeudamiento pablico o la de interés pi sobre los pré . en g son der bajas
pars su i en los de pr eon cuando la tasa de
infiacién es elevada eslas tasas pueden ser inCluso negstivas en ténminoes generales”.
En este sentido, la referencia firme es el indice io. Sin un i
([ el poger ad e su ion, si no mas bien

amesga su dinero para él no es
que esta tenga un crecimiento real, es decir un rendimiento que haga crecer sy dinero mas alla de haber

los de ia H6n .
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Baca Urbina (1993), establece que la tasa a utilizar en [a evaluacion econdmica es la Tasas Mirmma
(TMAR). Caas Bu (1994) ia denomina como Tasa de Recuperacion Minima

de
Atractivae (TREMA), la cual 3o define como ia suma det indice inflacionario y ef premio al riesgo o sobre

1888 DOr MTIBIGES of Nero en determinada inversion.

La TMAR o TREMA caiculada debre ser vilida no solo pars ef de ls > si No para
1000 ¢l peri que éma “E) indice parn debe ser of promedio del
indice pora o ael Que El p al riesgo

tos

comsiderndo ahora como s tass de crecimiento resl del dinero
afecios INAscionarnos, debe ser entre 10 ¥ 15 %. ESSC No €3 IMAMents salisteciony ya que su valor debe
depender del reego en que 39 INCurra Bl Cacec SSa iNnversitn, y de hecho, cada inversion os distinta™

(Beca. 1963).

Para Neger 8 ("] de uns bn o Y on un de dedo se
pusde calculer una de las medides actusiizades, ya que 8l tomer 8 ia tasa de recupsTBciOn minima
mMractiva como tass de a miama et Su
sjecucion.

‘= de cusl user ) qQue se vaya & snalizar, de la preferencia
del anelists y. de cual Srroia 08 NESUREUOS On une fUITNe Que e Tacikments comgrendiis pPor las

on o OB tOsE de deciniones® (Coss By, 1984). Sin embarngo pars los fines
el o »-» o chl de 08 lres INNICAGONSs ECONGIMICOs. POC 0 que &

coninuacitn e HECE UNS SXPORICION de CACe LNO de SNIos & fin de COMETender CON MaYOr Precisidn su
CAICRIO @ IMSIPrMBCion.




2.5 Vaior Neto Actual.

E! valor noto actus! (denominado asi a fin de el con la ica de o

valor neto, es uno de los mas en
ia On de de .y In més del flujo de fodos

para of valor de un Esta “es & valor actusl de ia

de Netos O Mlujo incrementsl de fondos. El valor neto actual se puede

interpretar como e valor actusi de |a de pov Una i 1983).

El valor neto actusl on I en ol tiempo cero (Preseme) de 1os flujos de
L Que un ona ain con e inicial™ (Coss Bu.

1984). O bien e3 "ol valor Mmonetano que resulla de restar la suma de flujos aita
nicisd 10 Que equivale a comperar todes las gansncias ecsperadas conira todos jos desembolsos
para pr esas en de su valor en este o ti

cero”® (Baca, 1993).

El céiculo del valor neto actual. puede : a ontre o valor
actusl de Ia de o} valor actual de la comente de COMOS, 3N GMbaMo e
requiere un tanto Mmés de chiculos, por o Que - nsto o flujo de fondos.,

y s of de mas 12 y o cusl es
wor » través de de ise expr

a. t=n at-c t:12.n

P : numero de aflos
B1 : beneficio en cada sfio

C1 : costo en cada sfio

i : Tasa de actuslizacitn
Fuente : Gittinger, 1983,



VPN : Valor presemte neto

L] St S0 : inversion inicial
b. VPT = SO« —— 51 : fiujo de efectivo neto del periodo t
=1 (1=t n: nomero de periogos de vida del proyecto
i: tasade adusizscion

Fuente: Coss Bu, 1904,

FNE1 FNE2 FNEn P . inversion inicial n
¢ VPN=P + - FNE : FWwio Neto da efectivo
(1+d1 (+n2 (r+n i: tasa de descuenio

N msnero de periosos

Fuente : Bacs Urtina, 1993.

Si la tasa de 6n © de en el ch del valor neto actual fuera |a tasa

las ae la S0l0 servirian pers mantener el valor

soQuisitivo rest que la empreaa tenia en et afo cero, v - todas las
ganancias.

Con un velor Neo actusl igusl a caro, No se o de la &} horizonte

de planeacitn estudiando, i ta tess de actualizecidn es igust o promedic de La Inflecidén en ese pericdo.

Pero sunque & valor Neto actusl sea igual a cero, hatwia un on el de la

si la tasa de i i para fuera superior a |a tasa inflacionaris promedio de ese
periodo.




un caso en que a la tasa supuesta de

S| el valor neto actual resulta O . e
actualizacidn, et valor actual de 1a corriente de beneficios es Mmonor que el valor actuat de la cormente de

costos. es decif, es insuficiente pars recuperar la inversion.

El criterio formal de seloccidn para la medida del valor neto actual del proyecio, es sceptar la

inversién cuando e valor neto actual es igual & cero o mayor a Cero:

Si VNA = D se acepta la inversion

Si VNA < O se rechaza.

2.6 Tasa de Rentabilidad Intema.

netos o et flujo incremental de fondos

Otra manera de wtilizar is de

pera medic o vailor de un Y es ia tesa de on que hapgs que ef valor neto
adual de la L e netos o et Nujo incremental de fondas Sea IQual a cero,
uUn MeCanisMo Que iguels costos y beneoficios; ésta tasa de e tasa de
tase de o tase de 2 Sin

ombargo, para preciser sotve el uso del té (1983) sefisia que “cusndo se utiice
ia tesa de en un nos - > como ia tasa de rendimiento
. *: on of -l is tass de rendimieno
Scondmico. Ahora bien, se hags on ia nos & la

tasa de retwabidad interma®.

Luago oentonces, la tase de rentabllidad intema, se define como et imends méximo que podris pagar
si se desoa que of pore sy y los costos de

un por los
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operacién y de todos modos tenga entradas y gastos iguales, es la tasa de rentabilidad sobre el capital

pendieme por periodo osta o en ol proy (Gittinger, 1983)

La tasa de rentabilxind interna resulta ser una medida muy Utid del valor del proyecto. Es |a que utiliza

el Banco Mundial pars cas) 1000s sus i y s de proy y jo mismo hacen la
mayoria de los de

El pr L para su o3 muy pero debe oe ya que
os este of mas . sobre i@ misma determinacién de la tasa de
el cual ' nos obligs a una i6n de costos (i ion y
e los para hegar a una sdecuada estimacion de la TIR. Con ia cuantificacion de

los costos y -~ se yo el flujo de o de
neto, afio con afio los costos de los beneficios. cuando l0s Costos superen a (oS
el flujo de fondos scerd negstivo, el cual finsimente se actualiza por medio de

tanteos hasta Negar a un valor neto actual de cevo, jo Que quiere decir Qque el valor actualizado de los
ol factor de actusizacion usado serd igual a la TIR.

costos es igual al de los on ese L

Sin embargo. salvo por un accidenme afortunado NC Se puesde slegir Simplemente aqueila tssa de

actuslizacién con la que se logre que la de NEtO, Sea igual a cero.
o no existe G peara L la TIRyes a

[ ] 13 mas dific de estos médlodos raxgica en hacer la

estimacién inicial. Si ésta 3o slejs ded final, sers hacer varias

prusbas hasta encontrer dos Lasas qQue "] ontre ellss y permitan realizar una

(se Hama 6n al de hallar un valor deseado entre otros dos

el para et valor de 1a tasa de rentabilidad

imMema comprendida entre una tasa de actualizacion baja y otra aita:



=

Vailor actual de In de
neto a la tasa bajs

TRi= tass de i entre
mas baja ias tasas de sums de los do ias de -
6 neto a las dos tasas de actusiizacion

prescindiendo de los signos.

"En Ia prictica s mMejor NO iNterpolar NUNCa edtre iNtervalos Mayornes de unNos CINCO  Puntos

ya Que i L ¥ con un effor de imerpretacidn™

{Girtinger, 1963).

Con la tasa de remabitidacd FMema, UN POYeRCIo Ogre justo Su PUWHO de equilibrio. es decir, podria
recupersr 1000 el caprtal y jos gastos de operacién erogados en ¢ y pagar una determinads tass de
interés por la utilizacién del dinero mientras tacto.

netos, TRy el es

Cuando se L] de
positivo, ssbemos que. el valor sctual del beneficic del pDyecto es Meyor que of valor sctual del costo.
En swle ca30 o proyecto podria PEgST una tasa Més olevads de interds y de todos Modos recupecar 10s
ivo, & esta issa de actusizecidn, el valor actus! de la

si of es
comiente de cONto 83 Mayor Que ol vaior actust de Ia de Iuwego el ¥
No pusde pAQEr Una tess tan slevada de intenés y ef tiermnpo los
Es muy toner que sdo a poder una TIR de una serie de
valores como & flujo de por o un valor es negativo. Si todos los vailores Son
poait . tass de puede hacer que 8! valor actusl neto de la corriente sea igual a
cero.

raras en los gwoyectos agricolas- es

Por otro iado, "en
posible que haya més de una tasa do sclualizacion que haga ipual a coro e valor actual de is comente



de beneficios incrementales netos. Esa posibilidad ha dado lugar a grandes criticas (en general

exageradas) de ia TIR. Solo puede existir mas de una solucién en cusnto a determinar {a TIR cuando,
para que el valor actual

despuéds de un periodo de fiujo de fondos poss de
acumulistivo hasts ese punto seas poativo, ocuran entonces flujo de fondas negativos de tal indoic que cf
en la forma normal)

wvalor actual on ta det Nujo de formdos 8 pertir de un affo

se8 . En esas pusde habwer mas de una tasa de A que nags
el velor actual del NMlujo de fondos hasia ceru, sunqQque €S0 NO tiene Que Ser necesanamente asi™.
C Us “en los pr agricolas se en tos i netos
con - ahos, sin los Nujos de beneficios incrementales netos
negativos Que sparezcan larde en el v &N Que aer pars que haya
s Un aho . CRSE AUNCa darsn gar 8 Que Se EroduzCan SOluUCiones
maRiples. Desde el puMo de vista del andlisis de proyectos agricolas, esta es una cunos«adad de (a teoria

de ia TIR, casi sin impor (G . 1983).

Otra de ias que se con de is TIR, o3 Que existe & supuestio implicto de
Que todgos los del e reld & la TIR en realiied no es asi. En lugar de esto,
COMo ya 3o ha In TIR se como La tess de rendimiento sobre e capital

por L ons ido en o Y o que e retiran de un
a OUrE 1ASE O CONSUMINe, sin que olo afecte & ia TIR del proyecto.




La tasa de de una p
de las
B8 : boneficio de cada aflo
1
C : costo de cada aho
=n B -C t
t t
.. -0 t st2..n
t n : niamero de ahos
-1 (1) i :iasa de actuslizecién
Fuente: Gittinger, 1983,
s
n t
b. t = O =0 S : ujo de efectivo nefo del periodo t
1 1]
(1+i) n : vida de la propuesia de inversion
Fuente: Coss By, 1004,
[-N FNE FNE FNE
1 2 n
TIR= > * .. -~ IPI=0
1 2 n
(1+7D) (1+TD) (1+7TD)

FNE : Flujos netos de sfectivo Sescomacos, del primers
1

t : periogo.
FNE : Fiujos netos de efectivo del n periodo
n

TO : 1238 3 SSICLSMO
1Pl :  importe inicial det proyecto de inversidn.

Fuente: Perdaimo, 1983.

de N, @5 tase de interés que aatisface

i
'
1
i
H
{
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2.7 Relacién Beneficio-Costos.

Le L i del valor de un y es la 10%-COSt! Esta es 1a

relacién que consiste en haller por los de las de costos y beneficios
y después aividic el valor actual do la corriente de beneficios por el valor actual de la comente de Costos.

Sin embamgo, “dado que [as commientes de beneficios y cosios estén (')

COSios 6s una medids actusiirada del valor dei proyecto, pero habida cuernta de que las cormentes de
Dbeneficios y costos estan actualizadas por Seperado, en lugar de susirserias la una de la otre afo por afto
[T Costos no es una del lujo de fondos™ (Gittinger, 1983)

El criterio formal de

uno o mayor-

Cuando & resuftacso &S Menos que uno, emMonces o valor actual de 0OS cosios a esa tasa de

actualizacién hubiers sido Superior al vaior actusl de los y no st
Qasto inicial mas e rendimiento sobre NuesIra inversdn en e proyecto

Una otservacion importante o3 que el valor de (s cost segan
ls tasa de iterés elegida. Cuano mas clevada sea. menor serk la ' i Y
si a0 elige una tasa o ey . 80 [ ] a menos de unc.

un de la ' COstos &3 Que se pueds utilizar de Manera directa
para indicar cubmo podria elevarse los costos sin hacer que of ¥ de o
De hecho este es un medic répiio de gos de " (un valor de aceptabilkiad, es

el monto en &l que puede cambiar un eleMmento del proyecto antes de que éste se conviernta en una

O (G ger, 1983).
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Enunciado matemitico formal de la refacién Beneficios-costos:
. beneficio en cada afio

t=n Bt
—————— 1
1 C : casto en cada afio
t=1 (140 t
t:
t=n c n:
t !
t
1-1 (1+D).
Fuente Gatinger, 1983,
28¢C de C:
Otro de jos en el Alisis det pr son los canales de
o det . de én o
de imtermediarios,
on “es el de por oS Que pasa el

Segun Cakientey. 18808, un canal de
producto desde que sale de la explotacién agricola hasta que llega al consumidor final™.

etapas {as cusies

G 1987, que "un canal de

deben paslir los bienes an of proceso de eatre el productor y el consumidor finat™.

Baca Urbina, 1993, establece que un “canal de distibucién es la nita que toma un pProducto para
en vanos p de esta En

pasar del a los nnales,
caca intermedinno o punto en el que se detenga en esa irayeciona existe un PSQO O rANSACCIoN, ademas

El p tratard de elogir el canal mas veatajoso deade

de un de i

todos jos puntos de vista~.



En el lenguaje popular se habla a de Ia de una intermediarios, o de una

serie de Manos por las cuales deben pasar 105 bienes en el flujo de productor a consunidor, para

& de la i ' Que interactia en el proceso de mercadeo. Un canal de

izecion estd o ] por un de 0 de mercadeo

ios, "que se especializan en lievar a cabo las funciones de la

comercializacidn inciuidas en la compra y venta de bienes ndo son ! de los prod B los

consumidores® (Tofmes, 1887), los cuales si son agrupados segun ias funciones especahzadas que

realizan y Que los institucionalizan tendriamos ia siguiente tipficacidon de los enies o agentes

dei 201 0 y Que podrén ser ios en una o

canat de comercializacion:

a. Proguctor: es el primer 0 enel desde el i de tomar una decisién

sobre su produccion.

b. A ! I: se le i como L o err i i . Es el primer

entace entre el productor y el resto de intermedianos. Redne o acopia ta produccion rural dispersa y la

ordena en jotes uniformes.

c. Y : tiene 1a ‘ de 1a on y 1a en lotes y uniformes
Que a funciol B del precic y ' ¥ de
yen ae pi pars la etapa siguiente de distnbucidén. Algunos

autores como Caldentey, 1968, hacen referencia respecto a lo anterior como mayorista de origen y

de el de origen, es un agente en la comerciatizacion que opera con grandes

parntidas de productos y tienen sus almacenes y demas instalaciones localizadas en las zonas de

on. Et y de ino, es un agente que tiene sus i de

en los de a los cuales con los pr que recibe de las zonas

e pr . estos pr alos © a través de otros agentes.



vision del

que tienen por funcibn bdsica en

e. Consumidor: es ef (MmO eslabdn en ef cansl de mercadoo.

2.9 A E del cutt
201 P 3 z00AaS
Las zonas érdas y semisridas de pais superficies por oe
con poco de las

nopal, no obstante, la explotacién se ha venido pr
que como fruto, verdura o

il as

mas de pr apr
forreje, tiene este cultivo.
del pais se concentran en el Distrito Federal y en 10 Estados de la

Las princi zonas prod
Reputiics, de ios cusles 4 10 cultivan con e fin de obtener verdura y e resto pars tuns y foraje.

Las dreas dedicadas al nopel tunero, se P en 10 y ®n su mayoria en
son el de México,

Zacstocss y la menor en Oaxacas, que fos
Pusbls, Zacsecas y Jaksco que producen e B2% det total, siendo of Estado de México el de mayor
de y ae & los datos et i P

ot mas o3 San Martin de ias Pirkmides, ya

Nopel-Tuna de ia SARH, en esie E
que en 1990 la supedficie Cultivada de nopal tunero era da 4.2 miles de hectéreas otteniéndose un

voiumen de produccion de 48.9 mites de toneladas.
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2.92 Mercado.

D 1992 se una supe: de 44 637 N una pr 6!
de 270,485 ton. de tuna, Sendo ia Y a or en ol Del
volumen total de tunas L absorbe aproximsdamente 255000 ton.

y se de 12,000 ton.

La tuna desde 1089-1903 ha cotizado en 11 centrales de abasto del pais, on forma constante se han
registrado movimientos en el Distnito Federal : Ecastepec Méx. y G Jal. ; siendo la

ol de En las centraies de abasto de Cusutia.Mor. ; Montemmey N.L. |
Tomedén,Coeh. ; MaxicaliB.C. : Ledn,Gto. : Toluca, Méx. : Puebla.Pue. y Moreiia Mich. ha cotizado en
forma ireguiar.

® Las exportaciones mexicanas de tuna {fresca se conocen Con precision solo a partir de 1990, pues
ates no existia una i ahor ia es 0810.90.01, esta considerada

COMO e exdttice, este MeITado es Cada VeZ Mas sampho, a de e citar que de

1989-1991, E.E.U.U. Canadéd y Japin aumentarnnn of CONSwmo do frutas “exdticas™ a una tasas media

anual de 13.7%, 30% y deof 20.5% T [(= 1903).

La tuna es conocida en E.E.U.U. como Pirkly Pear y Cactus Pear, este pais as el pnncipes! comprador
ge tunase estima que existe uns aceptacién por Ila fruta principsimente emtre &8s comunidades

Srabe y estn el imeréds en ias comunidades orentales.

Los dos en 1992 fueron Jalisco con 8.6 mil ton.. es decir, el 34.3%

de su produccién y ef de México con 3 mil ton. siendo el 3.5% del tots! produciio.
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ESTADOS PRODUCTORES Y EXPORTADORES DE TUNA

ESTADOS SUP SEMD. RENDIMIENTO PROODUCCION VOLEXP,
HAS, TONMHA TON. TON.

Zacatecas 13 130 3.45 45 298 480
WO s 622 10.00 a8 200 3000
Guanajuato 6 454 1.26 9 551 830
Puebis 3 o082 - 64 332 -
San Luis Potosi 3 58S 303 12 855 -
Hidaigo 3 000 5.00 15 000 -
Jalisco 2720 926 25 187 8837
Quersibro 1 908 232 5724 -
Aguascalientes 1 538 1.60 2488 -
Oaxaca a20 - 4 030 -
TOTAL 44 837 - 270 488 12747

FUENTE : INFORMACION PROPORCIONADA POR LAS DELEGACIONES DE
LA

SARH, ENERO DE 1002,

VOL.NAC.
TON.

44 818
83 200
8 921
84 332
12655
15 000
18 550
5724
2488
4 030

287 710



MUNICIPIO

ME CULT

SUPERFICIE
HA.

San Martin de las Pirdmides.

San Juan Teotihuacan
Otumba

Axapusco
Tomascalapa
Nopaepec

Acolman

Tezoyucs

FUENTE : DELEGACIONES DE LA SARH.ENERO DE 1992.

27

DE TUNA HASTA 1992 EN LOS PRINCHPALES

IPIOS8 DEL ESTADO DE MEXICO

RENDIMIENTO
TONMHA

150
128

15.0
102
9.0
10.0
8.0

8.0
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CAPITULO 3

P ACH

dentro del proceso de investigacion,

El definir el tipo de es un muy impo

ya que de acuerdo a el tipo de estudio dependeran otrus elementos como el diseo, el muestreo, la
de a et tipo de

recoleccion de datos entro oiros, 103 cuales
estudio realizar.

a Dankhe (1986) sedala que los tipas de investigacidn se

1 (1994).
“. De con las

De esta 3 i

en i {o . COC y
se define como un estudio

caracteristicas de cada uno de estos, el pr jo de i ig

EXPLICATIVO, sin descartar la descripcion y comelacion, ya que en su prncipio inciuye la descnpcion de
una serie de variables de investigacién. para luego establecer relaciones entre estas y finalmente
Se mar por o que al

explicar el porgue ocurre el fenémeno (rentabilidad) y en que
entre varabies independientes y

sefialar una serie de y se una

variables gependientes.

coRRELACION EXPLICACION
P - T

) ‘ _ [cuuu_os [ T
[RENTABILIDAD! [ _COMERCIA.! [RENTABILIDAG|
- ESO | Py

CANAL DE 13
COMERCIAL. INGRESO
O . ' COSTO ,
|




CAPITULO 4

METODO

Hipotesis:

Cuando el proguctor vende su cosecha on San Martin, los costos Superan a los ingresos,
por o que |a inversidn no es redituable.

VAN < O; TRI < O; rRBXC <1

de la C3. de México. los

Cuando et productor vende su enla deo
son més que 103 costos, por 1o Que Ia inversidn es redituable.
vanzo;  TRiZo: RBICH1
A mayor del on los WSCOPIO, ey O
ando peara a e tuna de meners Mas directa

6N serh més rodituable.

hacis et final, I
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1 de variables :

4.2 Cor i N y O

VARIABLES INDEPENDIENTES

X :COSTOS

1
X (INGRESOS
2

X :CANAL DE COMERCIALIZACION

3

X : COSTOS
1

CONCEPTUALIZACION: D

en efectivo o en

VARIABLE DEPENDIENTE

Y @ RENTABILIDAD
1 ECONOMICA

hecha en el pasaio en el presente en el

futuro © en forma vinual. Valor do sacrificio econdmico que hace una econosmia Para producir una unidad

de producto.
OFERACIONALIZACION: Dx los y para ta
de en los de p on y asi como sus respectivos
costos de . las
®. Construir y splicar a los un qQque ias que Se r

en los pr de 6n, los o a utilizar, el tipo y cantidad de
estos, ol nG de yel para ia de lns asi como el
tipo de PEgO qQUE SO PINEXICIoNna a |1a mano de obra.

de los 12

b. Determinar de manera difecta los px en o

del de

por ia
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X : INGRESOS:

2
CONCEPTUALIZACION: Beneficio bruto del que ta i on de capitsl con la que hay
qQue pagar 1os cosios de & por el de y por el precio de venta
del bien que se produzca.
OPERACIONALIZACION: i el ing! det i el or por

hectdrea por e! precio imperante en el Mercado, para lo cual es Necesano:

a, D« ol i por del nopal tunero en San Martin de las Prramides
= los
b. Determinar el precio de venta de la 6n de !a tuna. cusndo €sta se
con un io jocal, en el tisnguis de la tuna del Mmunicipio y cuandgo se
ata de de la Cd. de México.

X :CANAL DE COMERCIALIZACION:
3

CONCEPTUALIZACION: Etapas por ias cuales deben pasar los on el
emntre ef praductor y o consumidor final.

OPERACIONALIZACION: Apticar a a fin de el
la produccién.

de venta de
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Y RENTABILIDAD:
1

CONCEPTUALIZACION: Renta Que so por ! dinero y Que incluye el rendimiento

del capital y al capital.

OPERACIONALIZACION: i las

a. VALOR ACTUAL NETO
b. TASA DE RENTABILIDAD INTERNA
c. RELACION BENEFICIO - COSTO
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4.3 Disefto de Investigacion -

El diseflo de & que so a fin de lograr 105 obj . dar a tas pe

de investigacion y analizar la certezs de nuestras hipétesis. es ol que Sampien (1994) define como

no . 4n que por Ias circunstancias en que se realiza elimina toda

de i deliber las dientes, es decir, en esta se observan los

fendmenos tal y cHMo se dan en su contexto natural, en su realidad, pers después analizanos.

Ahora bien, dentro de tos de | L no expenmental, el presente estudio se
bajo los linear de! disefio wal cor 71 / causal, el cual heno como
objetivo descnbir reiaciones entre dos o mas en un deter . se trata de

descripciones, pero no de variables individuales sino de sus relaciones y en esie caso se irala de

reiaciones causales por o que son explicativos.

Este disefio se en en casos como el nuestro, se describen
primero las variables en la i para luego establecer ias relaciones entre éstas, en
uno & mas grupos de u 1 o indi y en un deter

(EsTUDIO EXPLIC

TRANS

ANSECCIONAL
CORRELACION-CASUAL 4:]




4.4 Seleccion de Muestra :

4.4.1 Definicion do la unided de anélisis:

Productores de tuna blanca de San Martin do las Pi Edo. do Mé
4.42 Deli de la i
La poWllacién a estudiar con ia pr i on, J- todos
productores de tuna de |a cabecera de San Martin de las Pi que Q. su huerta en

plena produccioén,

4.4.3 Tipo de muestra:

En 1a p L se util una or

los elementos de ta poblacion tienen ta misma posibilidad de ser eltegidos

4.4.4 Cdicuio del tamaito de muestra;

DATOS:
N : 398 producltores” N : Tamaho de poblacidén
1= 95% 1-= : Nivel de confianza
Z : 1.98 Z :Valor de tabias
o o
e : 0.5 e : Emor maximo permitido
£ oL? & : Varianza de la poblacion

¢ FUENTE : DISTRITQ D& DESARROLLO 085, SAGAL,

simple, en la que todos
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Dado que i una serie de

i la 4 para determninar ol tamafio deo muestra, a demas de ios datos ya
Mencionados. requiers dol valor de Ia varianza de la potiacién (¢2). la cusdi se desconoce, por jo que sera

det

a partir del de los datos L de ta iOn de una

P

de la (S 2). tat

estudio a una Muestra piloto de 20 productores de tuna, ta

©omo se selisla en ef qQue so

n : 20 productores

i ©
'
P 4Que oe tuna por nopal ?
a.2 cajas b.1 coja 172 c.1 caja d.1/2 caja
ResuRtados:
2
x x 2 2
1. 1.5 2.25 2 £€X - (£X) /no
2. 1.0 1.0 -
3. 1.5 225 o n-1
4. 1.0 1.0 o
S. 2.0 4.0
7. 1.0 1.00 2
8. 1.5 225 2 3875 - 265 7 20
9. 1.0 1.0 -
10. 2.0 40 o 20-1
11, 1.0 1.0
12. 20 4.0
13, 1.0 1.0 2
14. s 28 S = 01914
1S. 1.0 1.0 o
16. 1.5 225
17. 1.0 1.0
18, 1.0 1.0
19, 1.5 22s
- 2.0 40
28.5 34875



2 2
N 2 r 2
o 306(1.96) (.1914)
n= - = 30 de tune
2 2 2 2 2
Ne +2 » 306(0.15) + (1.98) (.1914)
o

4.4.5. Céiculo del imervalo de seleccidn sistemdtica

ol

Pars aseQurar que cada ciemento muestral tengs la misma pr
> el cual implica

como de
smteccionsr dentro de una 6n N & un na n de a partir de un intecvalo K. K es un
iMervaic Que va a estar por el de ia y el fa de la . De
Mmaners Que tenemos:
e —
" K: inervala de seleccion
N: Tamafio de
n : Tamafio de muestra
3ps
[T S ppea——

31

D 8 it e S st e .
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4.5 Procedimientos :

A fin de Ty tas O en ef pr trabajo es necesarno hacemos llegar una
aere do que nos los para el cdiculo de
tas v = de la de tuna,

Para osta O i i que ys se precisaron en la

wOn oe poro en dénde rosalta la el pars i las
y mano de obra que oS P de la C. de San
Martin de las - i 12 deade ia preperacién del terrenc para el establecimiento de

una huerta de NOpAl Nasia Que CINCo 80S después se encuentra en plena praduccion, asi como el
Para esto. se disefo

de una de nopal y ef al que U P
un bejo los de A (1984), con un tota! de 108 preguntas de las
cusies 95 son y 13 1). El de ickon se aplicé de manera

s una de 30 de un pad de 398 o de la
C. " que se a & cuftivo del nogpel tunero, los cualtes fueron seleccionsdos del
Hatado que &) Centro de ADOYO para el Desarolo rurst No. I T noS pr un

de it de 13

Una vez que se i los y se o las e a lo
que Hemandez Sampier (1994) lama on de lo cua? res pasos:
1. C las ias de las pr

2. Elsborar libro de cédigos
3, Construir matiz de datos

|
;
:



s

Dado que ia on dol 0 se reslizd ia i de

sdlo fue las pr . parm L] el

litro e cOdigos Que Babbie (1979), citado por Sampiert (1004), define COMO un “documMemo que
= dge ias y los a los

Que Ias

rias y/o ims)=, G que, “este iibro con dox

Des ta guia pars ef proceso de la cotificacion y i) es |a guis para localizer las variables e interpretar tos
datos durante &l snablisis®.

El litbwo de tue pars toda 1a el ¥ utilizario
como paca is el & oe ia ON sin lener Que acudir continuamente al
oe hcho e on el anexo 2 de la parte final del trabejo.
Finaimente. los dalos comtenidos en et libwo de . y las de los son
tranaferios a una matriz. “la cust es un conjunto de dAstos o = pr de la
ael i Esta matriz es o que hatwh de analizarse® (Hermindez, 1994). La matnz
esla iMograda por una serie de v los e a los
(s)ylas 20N oS lug! en donde se jos ¥ las ias o
respueostas. (anexo 3).
Por otra parte, una vez que los nos han pr ia con los
pam pr - los prec en el de los N
de v y costo de Mmano de obwa; pers o cusl se scudid 8 vistar los
CANIoS de Aistribucion a oS que 10S Profuctornes acuden con Mmayos fi cis a sus b2
que se en T San Jusn Teoti y Ot asi como se
a fNar en Ia

d, el coslo de mano de obxa que 3& paga por reslizar ias diferentes
en el de 6




39
Por otro lado, y a fin de determinar el precio del de ta de tuna, se acudié a tres
de infor Que a los tres de » en la
Comunided:
a. Se visitd el Servicio de ae i en las de la
oe D.F. en doénde se [ g & le precio
por Qque e pr on ase Wnportante centro de Mercado desde 1993 a la
feche.
b. Se at de 60 de ta de P nral “Teotun™ de San Martin
de las ] & los » de a i i de tuna en o tianguis

de ia comunidad. 10S CLUSIES 3@ NOS PIOMOITIONSNON POr Orados de calidad diarko, desxde 1963 atla ., .

focha.
c. Asi mismo, 8¢ 108cité a UNo de los mas de la ia
a sus registros de ®» 08 Que 3¢ cotizd la produccion desde 1983
a Ia focha.
A O ios por cacia una de Las variables implicedas en

e e i




CAPITULO 5
RESULTADOS
5.1. Costos.
Como det i alm i de
de Y ia media, se determiné que

estadistica descriptiva de las variables como la
los productores de San Martin de las

5.1.1 Proceso deo produccion
1. Seleccidn y corte de la planta:
La seleccion y corte de pianta es roalizada generalmente poc dos PeTsSOnas durante dos dias, en los
de nopal, sendo la densiaad mas comun.

cuales se 800 para una

2. Propasscion del terreno:
La mayoria de los productores de tuna de San Martin
barbechado con tractor para posterionents cavar cepss, esta actividad se lieva a cabo por 4 personas

la et

dursnte S dias.

3. Plamtacion del nopal:

La plsmacion det nopat la
actividad se realiza emre 4 porsonas durante 5 dias. Al
productor reatice una aplicacién de abono de vacuna, por 10 que para una ha. se requiere de 4 camiones
de volteo de abono seco el cual es distridukdo por 3 personas en un periodo de tres dias con caretilla o

de dos ila planta en Ia cepa, ésta
de la es an que el

botes de 10 kg.
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4. Deshierbe:
Er es una d que se realiza a panir del primer afe después de la plantacién y
durante toda la vicda de! nopal una vez al afo, q P realizan el control de malezas

: 1 de forma mecénica con pala. conmratarkio gente que

ia yoria sigue
utiliza su propis herTamienta y a8 Quien se le paga por planta, regularmente 4 personas realizan el
act de la planta por

deshierbe de una hectirea de nopal en 5 dias, el costo y ef
o que durante ios pameros aflos do vida €3 Mas bajo y se roaliza Con Mayor rapidez

S. Poda:
La poda es una practica que se realiza a partir det el és do la . o5tla se
fleva & cabo una vez al afo aunque el productior participa en 18 ejecucion de esta actividad, es coman

realiza con su propia herramienta la poda

afo

una

contratar mano de obca en
oe 1 ha. en 5 dias cuando el nopal Se encuenira en plena produccion, ya que ia poda en oS POMeros

alos o3 Mas répida dado of tamafio de la planta. €1 pago se realiza por dia.

8. Fenikzacion:
La fertilizacion que se reaiiza al nopel es orpénica y Quimica

[¥ ] i géni enia 36N de
al tamaifio del nopal, ia cantidad de abonc varia de tal que de la idn hasta el
por ha., a partir oe este MoMento los productores

entre tres

Oe bovino cada dos afios: de acuerdo

quirto adc de se i 4
la hasta 6 los cuales son Qistri poc ia

porsonas durante 4 diss, a los cuales se les paga por dia.
a partic el primer afo después de la plantacion, ia

La ferts ' i se . a
mayoria de los productores aplican triple 17 una vez al afo. incrementanda Ia dosis aflo con ado. de 200

@r. durante ¢l primero, 250 gr. en el Segundo,300 gr. en ef tercero, 400 gr. en el cuarto, 450 gr. en ¢!
que se 3 ! en

quinto hasta liegar a los 500 gr. en su etapa de piena pr .
& én dge Se realize por dos personas durante un dia a los

los afos . ta
cuales se jes paga por dia de trabajo.
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7. Aplicacién de insecticida:
L= ~gesinfeccidn® del nopel con insecticida se lleva a cabo
o dos al aho dos litros de foley por aplicacién; durante

los dos p afos

e la
®f tercer afio se » tres con tres iitros de foley por cads una de estas, a partir de
este se tros y on cada una de las csales se utilizan 4 litros
de e Por cada i se tres a las cuales se les pegs por tambo de 200
LR
8. Cosecha:
. sin po la

E) nopal inicia su etape productiva duraate ef tescer afio de su

de produccion por planta es Mmuy reducida Sicenzando su nivel de produccién normmal hasta el Quinto afto.
80 dias entre los meses de

E! psrioto de S0 ifmi por
Julio y ta mayor v 1a de Julic y todo el
mes de Agosto.

De o ai & i para una A de nopal es necesario una sola
PBTIONS la cual puade contar, limpiar y empacar 10 cajss diarias de 25 kilos.

Sin para ol pe A so dos para ia i de ia

a fin de en un menor, ya que 108 productores No utitizan a un Solo cornador

ta SN de fruto ta

durante 80 dias, periodo en of cual se conarian 600 cajas, Q
posibildad de coscchar maés de 10 cajas disnas, evitando dejar fnita que Do ef exceso de Maduracion

pusde la de su pr
Por otro Iado. es importante sefialar que pars ol O de la de una ha. cuando la
e ala de se 6 dias de Ia a
&l nd de & 10. asi como el demas

fin de consr al dia 100 cajas, o que
en esie caso en particular cortar 20 cajas diarias con

para ta. No es

dos cortadores, ya que si consideramos que la mayoria de jos productores que asisten a la central de

de 3 en dénde pueden transportar hasta 150 cajas por viaje, no seria
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30 dias. Para o ser el

20 cajas ala
sobre una hectérea, sin embargo este tipo de pr con una mayor de terreno o
que s permite aprovechar toda la de su te, O bien, compran !un‘a a otros
productores.
5.1.2 Proceso do comercializacidn.
Los productores de tuna de San Martin de las . U pr a8 varios
ded interior de a 7 y alg han a PO iy . Sin . por su
M tres de & donde so Ia pr
iKio por los . es el de tuna, un centro de Mercado

El primmero de eilos, el mAs
ocal ubicado en la propia cabecera municipal. Que se establecid hace seis af\os con el propdsito de
en la central de bastos, asi como los nesgos que implica

abatir costos oe ¥ de

tresiacdarse a la Cd. de México.

a 6n a tas ae de Ia regidn e

Al tianQuis asisten Mayorsias que
interfor de la republica, asi como todo tipo de productores de tuna de & zona, oS cumles pagan une
al drea de I L de 1y 31on. en

fia cuota st ipio para tener

dbnde transportan hasta 50 y 150 cajas de 25 kg. respectivemente.

de 3 del

Ei precio de la i el p y de ia
a3 la inercia del incremento de la oferta que desploma los precios conforme

avanza el periodo de cosecha.

£l segundo centro de al que se 1a p 00, es la ! de de ta Ca.
de México, lugar al que inicisimente e mayoria de los produciores acudian y que al coatar con una
atemstiva como jo es ef hoy solo con la de
los costos de ion y de 108 cuales son un feCUCHIO grUPO que Mmaneja grandes
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de 3y 7 ton., en donde transportan 150 y hasta 350 cajas

v do p
de 25 kg. dinrias respectivaments. o Que les permite amortizar 03 costos de combustibies, caseta. cuota
de y los que se pr en of def
camino.

Finalmente encoatramos & un grupo de productores Que prefiere vender su cosecha a los

a otros para

de la de ellos pe oS,
cubrir !a capacidad do su unidad de otros nNo SON . con los
(centro de scopo y te) para la pr a ta de o a otros
del de la ¥ e traio de compsa y venta se realiza desde of
Gipio de ta y ya de forma tradicional sho con afic realizen Ls compsa y venta con las
mismas personas, en donde en forma tacita el Clertas C de y
P y el pr se e a venderie la ~ién bajo las
requeridas durante toda la los ibaj que el durante la
temporaca.
Una ventaja para ef productor, es que ef i Progpx el todo el
periodo de a estos oS & con de una

toneiada en donde se transportan hasta 50 cajas diarlas de 25 kg., y en transporte de tiro, en donde

pueden trasiadarse entre 10 y 15 cajas.

Fig. 1 Canales deo i i6n de ta 16N de tuna
PRODUCTOR MAYORISTA DETALLISTA CONSUMIDOR FINAL
ACOPIADOR

RURAL
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§.1.3 Precios

En base a ia ", S0 DI a los pr e de los
OCUrsos & utilizar en el prooceso de Produccién, los cuales se en el dro Que a
cidn e pars los costos, debidamente ortenados por afio, desde el osta-—
blecimionto de e huerta hasta o periodo en el cusl e Nopal se en plena 6 .
CUADRO 1
CORTOS DK PROCERO OF PRODUCCION
ACTIVIDAD UNIDAD DE CcCOSTO CANTIDAD SUB-TOTAL TOTAL

MEDIDA UNITARIO
1. SELECCION ¥ CORTE

PLANTA PLANTA 2.00 800 1200.00
MANO DE OBRA SORNAL 35.00 L} 140.00 1340.00
2. PREPARACION DEL
TENRENO
BARBECHO HECTAREA 220.00 1 220.00
CEPAS JORMAL 35.00 20 700.00 920.00
3. PLANTACON
MANO DE OBRA JORNAL 35.00 700.00 700.00
ABONO ORGANICO CAMION 200.00 4 800.00
MANG DE OBRA JORMAL 35.00 ® 315.00 1115.00
4. DESIIRDE
MANO DE OSRA PLANTA 2.00 800 1200.00 1200.00
8. PODA
MANO DE OBRA JORNAL 35.00 5 175.00 175.00
. FERTWIZACION
A ORGANICA
ABONO CAMION 200.00 e 1200.00
MANO DE OBRA JORNAL 35.00 12 420.00 1620.00

L R N S il e iinacs 29 g by adt R s A




B. QUIMICA
PRIMER ARO
FERTILIZANTE
MANO DE OBRA
SEGUNDO ARO
FERTILIZANTE
MANO DE OBRA
TERCER ARO
FERTILZANTE
MANC DE OBRA
CUARTO ARO
FERTILZANTE
MANG DE OBRA
QUINTO ARO
FERTILIZANTE
MANO DE OBRA

UNIDAD DE
MEDIDA

QLo
SORMAL

KqLO
JORNAL

aLo
JORMAL

Lo
JORMNAL

Lo
JORNAL

UTRO
TAMBO

UTRO
TAMBO

uUTRO
TAMBO

UTRO
TAMBO

UTRO
TAMBO

UTRO
TAMBO

COSTO
UNITARIO

5.

8.

88 8% 88 BY 8%

8.

48.00
30.00
30.00

48.00
30.00

46.00
30.00

48.00
30.00

CANTIDAD SUB-TOTAL

120
150
180
240

270
2

230.40
80.00

288.00
80.00

345.60
80.00

480.80
60.00

518.40
60.00

184.00
120.00

184.00
120.00

414.00
270.00

552.00
360.00

552.00
360.00

$52.00
380.00

TOTAL

290.40

348.00

405 .80

520.80

578.40

304.00

304.00

684.00

912.00

912.00

912.00
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CUADRO 2

COATOS DE COSECHA A PARTIR DEL TERCER ANO DE DESARROLLO

ACTIVIDAD  UNIDAD DE
MEDIDA
1. TERCER ANO
GUANTES PAR
ESCOBAS PIEZA
CUBETAS PIEZA
PALA PACA
MANO DE O8RA CAJA
ALIMENTACION Dia
2. CUARTO ARO
GUANTES PAR
ESCOMAS PEZA
CUBETAS PHEZA
PALA PACA
MANC DE OBRA CAasA
ALRENTACION DWW
3. QUINTO ARC
GUANTES PAR
ESCOBAS PIEZA
CUBETAS PIEZA
PALA PACA
MAND DE OBRA CAZA
ALBSENTACION (="}

COSTO CANTIDAD SUBTOTAL TOTAL
UNITARIO
30.00 2 60.00
15.00 2 30.00
7.00 2 14.00
4.00 72 288.00
30.00 3 90.00 482.00
30.00 2 60.00
15.00 2 60.00
7.00 2 14.00
8.00 2 16.00
4.00 192 788.00
30.00 2 270.00 1188.00
30.00 2 80.00
15.00 2 30.00
7.00
8.00 - 32.00
4.00 800 2400.00

2.9 COBTO DE COSECHA DE LA TUNA CUANDO SE COMERCIALIZA A CENTRAL DE
ABASTOS.

ALMENTACION

3958.00



ACTIVIDAD UNIDAD DE COSTO CANTIDAD SUBTOTAL TOTAL
MEDIDA UNITARIO

EMPAQUE PIEZA 3.00 72 218.00
TRANSPORTE casa 1.00 72 72.00 :
CUOTA DE TIANGUIS VaJE $.00 3 15.00 303.00 i
B. CUARTO ANO H
EMPAQUE PIEZA 3.00 192 5786.00
TRANSPORTE cAaA 1.00 192 192.00
CUOTA DE TIANGUIS VIAE 5.00 ® 45.00 813.00
C. QUINTO ARO
EMPAQUE PIEZA 3.00 600 1800.00
TRANSPORTE [T N7 1.00 aoo 600.
CUOTA DE TIANGUIS VIALE 5.00 30 150.00 2550.00
2. CENTRAL DE ARABSTO H
A. TERCER ARO !
EMPAQUE PIEZA 3.00 72 218.00 i
TRANSPORTE casA 1.00 72 72.00 i
CUOTA DE TIANGUIS Ve 5.00 3 15.00 303.00 !
8. CUARTO ARO !
EMPAQUE PIEZA 3.00 192 576.00 i
TRANSFORTE casa 1.00 192 182.00 i
CUOTA DE TIANGUIS ViAsE 5.00 ° 45.00 813.00 H
C. QUINTO ARO i
EMPAQUE PIEZA 3.00 600 1800.00 :
TRANSPORTE cAuA 2.00 800 1200.00 :
PAGO DE BODEGA Dta 100.00 ° 600.00 3600.00 H
3. INTERMEDIARIO LOCAL M
A. TERCER ANO
TRANSFORTE [TN7N 1.00 72 72.00 72.00 :
8. CUARTO ARO
TRANSPORTE TN 1.00 192 182.00 192.00
C. QUINTO ARQ
TRANSPORTE CAlA 1.00 800 600.00 600.00

OBSERVACION: DURANTE EL TERGCER Y CUARTO ARO DEL SEGUNDO CANAL

QUE SE COMERCIALIZA EN EL TIANGUIS LOCAL.

(o i R e A IS AR A A g



ACTVIDAD PRIMER  SEGUNDO  TERCER  CUARTO  QUINTO SEXTO SEPTNO
(1] Ao Ao Ao

1 SELECCION Y CORTE 1,40
2 PREPARACION DEL 20
TERRENO

3 PLANTACION DEL NOPAL 100

4 APLICACKON DE ABONO ER1H] 1115 1820 1620
ORGANKCO
§ DESHIERBE 600 600 600 %00 120 1200 1,20
6 PODA 70 1Y 175 175 15
7 FERTHIZACION 204 u 058 5208 7L I '} 838
8 CONTROL DE PLAGAS 304 o o4 92 " 2 "2
9 COSECHA L7 1,188 ez 32 kY Y73
10 COMERCIALZACION 303 L1K] 2550 2550 2550

TOTAL 52040 1282 365000 440080 1045740 8885 10,515

or



ACTMDAD  PAMER  SEGUMDO  TERCER

1, SELECCION Y CORTE

2 PREPARACION DEL
TERRENO

3 PLANTACION DEL NOPAL

4 APLICACION DE ABONO
ORGANKCQ

S DESHERBE

4 PO0A

. FERTULZACIOR

4 CONTROL DE PLAGAS
9. COBECHA

10 COMERCUALRACION

TOTAL

Mo

130
L]

0

1,118

52040

Ao

128

Mo

115

[
k]

38560

cuaTo
Ao

L]
n
5208
[1¥]
1188
813

%

QUINTO
Afio

120
118
§184
[}
195
w

U0

SEXTO
Ao

17§
[}
2

398

148t

1820

118

L&}

2
1958
3800

12,101



1. SELECCION Y CORTE

2 PREPARACION DEL
TERRENG

X PLANTACION DEL HOPAL

4 APUCACION DE ABONQ
ORGANICO

5 OESHIERBE

8 PODA
7.FERTILZACION

§ CONTROL 0E PLAGAS
© COBECHA

10 COMERCUMLIZACION

TOIAL

1,340

0

1118

58

12

1115

JARN

0
508
113
118
192

3%

120
113
ST84
"

un

3.507.40

120
5
6%
2

a2

[X1)

SEPTIMO

8%
111

2

L3

113

R Se
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5.2 Ingresos.
Puwra lox que pe el p poc la venta de la tuna, fue necesario on
L] de o ido en una de nopal tunero, asi
como el precio de 1a produccién en oS tres de On, pera
s que pe ot pr
5.2.1 Rendgimiento:
Para ol por s& utilizd ef cuestionano que S8 aplico a ia muesira de 30
[ a fin e un o e pr o on no oo cajas de
los

23 kg. Que produce UNs plants de Nopel.

SUJETO No. DE CAJAS SUJETO No. DE CAJAS SUJETO No. DE CAJAS

s 2 s 1.0 s 1.5
1 11 21

S 1.5 s 1.5 S 1.0
2 12 22

s 1.0 s 1.0 s 1.0
3 13 23

& 2 s 1.0 s 1.5
< 14 24 M

s 1.0 S 1.0 s 20
S 15 25

s 0.5 s os s 1.0
(] 18 20

- 1.0 S 1.0 s 1.5
7 17 27

s 1.0 s 2.0 s 20
8 18 28

s 2 s 0.s s 0.5
[ 19 29

8 1.0 S 1.0 S 1.0
10 30

x 13 10.5 13
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Ow - las por los ol - de una
planta de nopal es 08 1.21 cajes, o bien, 30.25 kg. por nopal, Pov IO que i (8 densidad de poblecion por

*s de 800 L] de uns de nopsl es de 18.12 ton. Sin

al scudic al sobwre ef nopal tunero del Centro de Apoyo paca el Desarrollo

Rural No. 1i de T a fin de sobwe jos resultados otleniios, 3@ nos sefisié que con
ol deto en o oS N Que os

[T ostima que el rendimiento promedio de la zona os de 25

kg. por nopal, o que representaria 15 fon. por ha. Pars of presente trabejo. dads |a fuete Que Nos

Propor a £ ] on que el L 0 por ha. es de 25 kg. por
nopal, 15 ton. o bien 800 cajas por hectérea.

Es umportante sefisiar, que el nopal se en plens 6n 8l quito afio después de la
plantacion, sin embamgo, ya a partir del tercer y cuarno afio se » pr SN, que aun en
Teducida cantidad (3 kg. y 8 kg. respectivamente por nopsl) para e un ing reat
que de ta de este de ¥y que es

5.2.2 Precios de ia produccién:

Para poder determinar el precio det mercacdo de la produccion de tuna, se tomd en consideracion la

ae tres vias de ye Que de a cade una de estas se&
pr on ol una del precio, por 10 Que 38 Mcopld InformMmacion de las tres diferentes
aemativas. por un lago 3o acudid 8 uno de os més ¥ de is o por
atro, se obtuvo Ia de los del de ia tuna y finaimente se scudi a la central de
abastos de la Cd. de para a de los de la tuna de tan importante

cemro de mercado.

et T PR R i ins e okt i i i

T
i
k]
x



El grocio de la . - -l de togos oS PRGOS Que Se
on e L de la tuna durante el afic de 1985, partiendo del Promedic
SNarno y8 que tres Qque = los tres oe de ia tuns
! precio 12 ot global de ia temporads de cads
cansl de comerciaiizacitn,
De als que ef procio promedio del tianguis de tuna es de

$23.00. o de la central de abastos de 39.98 y el del itermediarno local $22.27.
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4 30 20 2z 17 10 183
4 30 20 20 18 10 153
e« 30 20 20 18 10 153
0 30 20 20 18 10 153
4 30 20 20 16 10 153
4 30 20 20 18 10 153
40 30 20 20 18 10 153
e« 3 20 20 18 10 153
0 30 20 20 1@ 10 1S3
38 25 15 19 18 to 15
30 20 10 L) 16
30 20 10 20 18
30 20 10 20 18
27 20 10 20 18
27 20 10 20 16
25 20 20 18 18

25 316 2% 20 20 20 te

25 31825 20 20 20 18

25 318 25 20 20 20 18

25 318 25 20 20 20 18

25 318 25 20 20 20 18

25 316 2% 20 20 20 18

25 318 25 20 20 20 118

20 3 25 20 20 20 18

20 30 25 20 20 22 118

20 @0 25 20 20 22 18

20 30 25 20 20 22 18

20 30 25 20 20 22 18

20 3 25 20 20 26 20

20 30 28 20 20 2 20
25 20 20 2 20

30.80 22.50 1584 23.00



39.00
31.00
27.20
24.20
24 60
27.40
31.20

47.25
S8.00

FUENTE: SERVICIO NACIONAL DE

26.80
28.00

48.75

1983

58.00
47.00

34.00

$1.00

34.00
19.60
20.00

19.20
19.80
21.60
25.20

30.80
33.7%
29020

31.00
3525
20.08
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Qe la temporaga 1995

Precio pr por canal do
JUNIO JULIO AGOSTO SEPTIEMBRE x
a. Tianguis de tuna. 308 225 15 64 - 23.00
b. Central de abastos - 4425 29.25 464 29 .96
c. intermediario local 29.5 20.60 14.10 249 2227
5.2.3. Ing o bruto
La de los - e i or por ha. por ef
precio ael en que a pantir del tercer afho de vida del nopal ya
se obtiene produccion.

R . o de 1 \ 25

UNIDAD TERCER ANO CUARTO AROC QUINTO ARO
1 hecisrea 72 cajas 192 cajas 600 cajas
POr canal d¢.
TERCER ARO CUARTO ARIO QUINTO ARO
a. Tianguis de tuna $ 1858.00 $ 4416.00 $ 13 800.00
b. Centrat de abasios $ 1856.00 $ 4418.00 $ 23 976.00
$ 1603.44 $ 427588 $ 13 382.00

c. Intermediario local



5.3 Caicuylo de las medudas actualizadas del valor del proyecto

Para deterrrunar el vator actual neto (VAN). a tasa de rentabilidad intema (TIR) y la relacion

de s netos,

beneficio/costo (R BUC). es no ia nen!
Hamaso Mujo de fondos. asi comoO la tosa de actualizacién sotve la que se calcularan las meddas

actuaslizadas.

El beneficia incremental neto, término que se utiiza en el anahsis de inversiones, se obliene restando

aflo con afo el costo incremental bruto de et beneficio incremental bruto o valor de la produccion

incrermental.

en el céiculo, sera el indice inflscionarno

La tasa de - O tasa de que se
que se presentd en 1995, ya que si been es cierto, Que si Se ganara un rendimento igual & la tasa de
que el nivel

inflacién, el capial solo ia su poder .
o del aho que fue del 52 % de scuerdo al indica de precios de Diciembre de 1995 del

Banco de México, es un dato elevado Que puede Servir cCOmMo punio de referencia, dedo que si of VAN
a la tasa de descueno, es decir, que entre fmas

or un Hento i Propo:

ala es ésta se corre el nesQo de obtener valores negatrvos del VAN y rechazar ef proyecto, por 1o Que si
con una tasa de actualizacion del 52 % no tiene caso

en el pr isis se tales

realizar el céiculo con una tasa mayor.

., o en las

Por otro 1ado, con una tasa de actuahizacion dei 52% en Ia
2 por 0 Que se procedio a realizar su

tablas de valor preseme al factor de

e ta que {1993) sediala para ef caso:
1 . en donde i = tasa de actuatizacion
n
(1) N = numero de periodos de tiempo

capitalizables



Can of baneficio incremental nelo y una teas de que o valor del dinevo en o
of vator actual neto y la reiecién bensficio

con une serie de tanteos (prusbe y

Aturo 8 s on o

coslc; con reEpecto a la tase de -

oron hasta enconirar ol valor Que haga det velor actusl neto de s de
see igual a 0.
En base a o ¥ los se los
MERCADO VAN 52% ™RI R B/C
1.Tianguis de tuna -3200.8 20% . 641
1. Central de abastos - 508.2 a7% 942
- 2035 28% . 883

11, Intermediadio tocal
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CUADRO 14

COMPUTACION DEL VALOR METO ACTUAL MEDIAMTE LA ACTUALIZACION
OF LA CORMIENTE DE GENEFICION INCREMENTALES NETOR

TANGUM OR 1A

COSTO  VALORDELA  DEMEFICIO  FACTORDE ACTUALIZACION  VALOR ACTUAL
BRUTO  PRODUCCION NETO w -
1] 0t ame oo e
=mo om R oe s
o L1 e om M
wp wewm 120 o an
10670 800 now L] am
L Lot & om s
sm o mn 00m U1
Lt 1o «80 [0 ] mem
1081500 100 ™m oo B
- .00 < ot nss
VALOR ACTUAL NETO 193,404 - 112

2

te

e



CUADRO 11

COMPUTACION DL VALOR NETO ACTUAL MEDUNTE LA ACTUALITACION
DE LA CORNENTE DE BENEFICION NCRENENTALED NETOS.
SRMTRAL DE AMATON.

AR CONTO  VALORDELA  BENEFKCO

FACTORDE ACTUALIZACION  VALOR ACTUAL
SRUTO  PRODUCCION NETO

m [ ]

i Mo ] L8 o - i

2 = ] R L) QU

3 -me (LT ] L] o snon
3

4 L1 ] o 2r owm -and 2 \’

H 1200 2w en (1] . ,

[] nem e e oo L i

1 120 amo i1 am am i

[} "0 - 121680 oo% o

S 7o e N s 4 ms

1 nem %%m Hen o3 ne

VALOR ACTUAL WETO : SNT050 - 2212

.18
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COMPUTACION DEL VALOR NETO ACTUAL MEDIANTE LA ACTUALIZACION
DE LA CORRIENTE DE BENEFICIOD INCREMENTALES NETOS.

~TERMEDIARIO LOCAL
ANDO  COSTO  VALORDELA  BENEFICIO  FACTORDEACTUALIZACION VALOR ACTUAL

MTO PRODUCCION NETO ™ [}
1 v 1] ¢ 280 0 ;12
2 = 0 R0 (L] S8
3 1] 168800 18818 026 S01m
4 .1 “sm 04 0187 R.18e
$ (2] 1300200 LT ] [\JF4] VN
[} 860 1000 s1Tm 008 som
7 [ 1] 1200 mo [[:] 1]
[} S50 120200 7 (] 2458
9 (1) 1R mm 003 1020t
1 L 10800 170 oms L=

VALOR ACTUAL NETO : 1094,5132 - 4629, 8610

234

19
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CUADRO 13

COMPUTACION DE LA TASA DE RENTABILIDAD INTERNA.
TIANGUSS D TUNA

PACTOR 02

VALOR

o

0 %4 oxe R824
0 2R om 6118
1= -2xme 054 130004
L] R 047 KL
1300 B0 0xe 15038
1%0 L] 039 1564 85
1300 R} 0 L <k
1300 <5 0218 100 2%

130 k-] o1 %13
130 «5 0e 086
241618

TASA DE RENTABLIADWTERNA: TR ]

PACTOR 08

N ACTUL S ACTUALRACON 0%
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osm

[

oaw
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om

0

014
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S04

13O
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11Q

o

™e

PACTOR (R

ACTURZACION 118

oM

[ ]

o

o0&

o4

o

028

026

0w

o

VRO
ACTUAL 108

o
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CUADRO 14

COMPUTACION DE LA TABA DE RENTADILIDAD INTERNA.
CENTRAL QEAMASTOR.

o

FACTOR OB

VROR Lot 2 ]
» KN

o B om
o LM o,
o 0124 [EN
o8 B3 024
o4 o e
00 1187058 oo
(Y] m o
000 [ [
o 3% om
ow k1 o

e
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CUADRO 1§

COMPUTACION DE LA TASA DE RENTABILIOAD INTERNA.
—INTERMEDWARIO LOCAL,

PACTOR DR

VAo

e
0 %4 o AR
0 R o TRE
[ LT --11.] o 2006
ns L o) ox men
1% L 1] o» 1309
10 LUl ony xR«
10 m e 8.8
1 7 [k} Lo T
1 o 010 ~«“er
1 7 oom 058
BT

TASA DERENTABLIOAD WTERNA: (TR ]

PACTOR DR VALOR

o
LL]

oan
on
[}
03‘1
om
o%
0108

00

% ACTUALTS ACTUALZACON 8% ACTUAL NS

4115014

-|n

40E1

18309

11200

s100%
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oz

o
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oue
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KT e

41100
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1R

1o

126

015

wene

pul ]




CUADRO 18

COMPUTACION DE BENEFICIOB - COBTOS COMPARANDC LOS BENEFICIO8

BRUTOS CON LOS COSTOS BRUTOS.
TIANGISS D TUNA
Ao cosTosRUTO FACTOR OE VALOR ACTUAL VALOR OE LA FACTOR VALORACTUAL
ACTUALIZACION §1% L) PRODUCCION  ACTUALIZACION 82 % w
1 520040 0.5 3487.2052 000 0658 000
2 1252.00 0433 42,1180 000 0433 0.00
3 3650.60 0285 10420060 185,00 0.28% 471,960
[ 4403.80 0.187 8235100 4418,00 0187 s
§ 1045740 0123 1200 2602 13800.00 0123 1897.400
] 8805.00 008 1204950 1380000 0.081 1117600
7 10515,00 0.083 §57.2050 13800.00 0083 731,400
8 8895.00 0.035 31,3250 1380000 0035 483,000
9 10515.00 0023 241,450 13800.00 0023 37,000
10 8495.00 0015 1334250 13800.00 oots 27000
9120.523 §851.352
RELACION BENEFICIO - COSTOAL 2% : 5051,352/ 9126,503

(L

L9



CUADRO 17

COMPUTACION DE BENEFICION - COSTOR COMPARANDO LOB BENEFICIOS
BRUTOS CON LOS COSTOR BRUTOS,
CENTRAL DEABADTO.

Mo costommTo FACTORDE VALONACTUAL  VALORDEULA

FACTOR DE VALOR ACTUAL

ACTUALIZACION &% w PRODUCCION  ACTUALIZACION 13 % m

1 52004 0% U87.2852 0 085 0

2 1252 0433 2118 0 0433 0
3 nne 0288 1042 5% 185 03288 [HiR )
4 Hoe 0.187 8235108 (1) 0.187 825192
§ 120434 [AF:) 81074 2478 012 U8
8 11481 008 LrL] o oM W20
1 12161 0083 041,353 298 0.083 1210728
) 148 0018 401838 20 0038 18
9 21 0021 a3 w478 g 551448
¢ 11481 0018 12218 298 0015 RHL )
9780 9522 Q0882

AELACION BENEFICIO - COSTO AL 82% ¢ V2147008522

=




CUADRO 18
COMPUTACION DE BENEFICIOS - COSTOS COMPARANDO LOS BENEFICIOB

BRUTOS CON LOS COBTOS BAUTOS.
INTERMEDIARIQ LOCAL,
A0 COSTOBRUTO FACTOR O VALOR ACTUAL VALOR OE LA FACTORDE VALORACTUAL
ACTUALZACION S2% % PRODUCCION  ACTUALZACION 52 % o
1 52004 0.658 ud7.2652 0 0658 0
2 125 043 542.118 0 0.633 0
3 orLL) 0285 977051 1803.44 0285 458.0004
4 nee 0.187 701.383% 158 0.187 ToRse21
§ 8507.4 0123 1048 4102 12382 0123 1843.52 :
6 L1 0.001 562545 1332 0.081 1002322
1 %5 0.083 45345 13382 0083 708.1%
L] 0545 0035 243075 13382 0.03% are
] 8585 002 190.095 13382 0023 307.32
10 [ ] 0.015 104175 13382 0.01§ 20043
8301.081 5000.0224
RELACION BENEFICIO - COSTOAL 62% : 5006,0224 / 8301,081

[

R e TP




CAPITULO 6

1S T A
De a jos en ef de Iss del proy: ¥ que
repressnta el objetivo lundalpenul del presente trabejo. podermnos observar que 1000s 10s valores nos
L} las tres de que coeT a cada uno de ios canales de
de la de tuna, es decir, que si en éste momento decidiéramos nvertir un
capita! y optéramos por producir nopal tunero, desde la del terreno y todas las
de alta on, el proy no

actividades involucradas en un periodo de 10 afos bajo ci
seris rentable.

Sin mayor intensidn que el analizar tedricamente algunas diferencias entre Ias opciones, es

apreciable que quién realiza la comercializacidn de su fruto en la central de abastos obtiene mayor

recuperacion de su capital invertido y con cierta posibsiidad de revertir la situaciéon, ya que se encuentra

de d

muy cerca de los b para ta

Por otro lado, es Notorio el impacto econémico que recibe la actividad pr
con la 6n de

ich sobre todo en actividades agricolas
a e 1a i 6n, debe pasar un periodo de tiempo en

a ni de

huertos fruticoias, en donde para
del huerto, lo que implica que con el paso del

el cual se sigua 0O para el

tiernpo ef valor del dinero se vaya deter
qQue se perciben no son lo suficientemente elevados para enfrentar el nNrvel inflacionano. el proyecto no

. hasta el grado de que si los ingresos

Serd capaz ni de mantener el poder adquisitivo de la inversién inicial
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asi como los costos y los beneficios, son

en ef
ala

Es asi como. la lasa do
de jos o

las tres factores Que de directa en ta obtencs

inversién,

La tass de actualizacién que se utilezd que es ef indice inflacionano de 1995, que de acuerdo al Banco

de México es del 52% es una tasa de BClusiizacion elevada que se esta utillzando invanablemente para
la de contar con una

sin

cada uno de los periodos del proy
gisninucion en el nive! de inflacitn en siguna de las anuahdades comprendxias en un lapso de hempo
de 10 afos, que . i /] las de inverson de aquellos
con mayor & Y& Que pr Y un tasa de rentabildad interna del 47%.
miemras que las dos opciones Mas. al pagar por j0s recursos utilizados, para tener entradas y sabdas
iguales. un interés Méximo del 20 y 2B8% en h como las que se
e en pais, tas ¢ de una i e son nulas.
OUo de los determi en los S0n oS CONos e y COfT
varisble que incide en el proy en dos por un lado, el costo presente en el
establecimiento de ia hueria, e3 de (al que tos de afios
postertores, aun mas no se percl 0 ShQUNC on 103 pamesos allos de desarrolio del
nopal; y por otra parte. i sobre el i ; . pero su
. &l indice . y& que el costo aumenta a! integrar ios gastos de cosecha y

comercializacidn en ia etapa productiva del nopal
brutos, los cuales en los

o
para lograr abstir i0s altos cosios y ef elevado nivetl
al vator

Un elemento mas de in triade, son (o3 ing

res casos, no son o i

infiacionario, por lo que el vaior actual de jos costos a osa tasa de

dgel gasto de ia inversién, sin incluir el

actual de ios
rendimiento sobre |a inversion del proyecto.
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de i én se canalizara a ia

Es asi como. wjo o ya si un proy
produccién detl nopal tunero, con lasas de descuento que incluyera el indice de inflacién y el costo de

oportunkiad del caprtal, la inversion no seria rentabie.

Sin embargo, dado que e! presente trabajo tiene como f
6 que le pe si su es
desea invertir en of establecimiento de una huerta de

o no.

que NO o3 . Que S
nopal. su én no serd . ya que el espera sobwe el de sus
inversiones que resliza sctuatmenie en un afio de produccion, en el que el nopal presenta ya odades
entre los 15, 20 6 25 afos, pericdos que bajo es que ya se haya
recuperado ls inversion y se estén netos por . es dear. que una
vezr que que un Y oe que se ocnenta a la pr de tuna, no
es un isis astravés de calkulo de las medidas
de La i que se realiza on un afo de produccion tomando como base aquel Que por
todas las . . el mayor costo, utilizandc una tasa de descuento
(Que inciuya |a tasa de inflacién mensual y un costo de del 4 que i una

e netos para determinas, que la i 6

inicial se ha recuperado, si la inversién que se realiza una vez que un ciclo productivo ha concluido con

ia cosecha, es rentabie.

Si conuderamos una tasa de actualizacion de 15% que incluya un indice de inflacion promedio

mensual det 5% y un costo de oportunidad del capital del 10%., los
VAN (15%) ™RI R B/C
I. TIANGUIS DE TUNA ~794.55 8% 7912

Il. CENTRAL DE ABASTO +1025.81 20%
HI. INTERMEDIARIO LOCAL -729.89 11% 7765



Los en ol cé de Ias i de la de
incrememales netos de un afto de produccién de una huerts ya establecida y con una edad de mas de 15
afos, los L en e pr anter . si los
s pr on &l S O B un i tocal con una tasa de actuaizacion del 15% ia actividad no

v i su tuna a la ae =

es b que
un valor actusl NOLO posSAIvo, Por (0 Que ésta aternativa es aceptable. y con la posibihdadg de que el

Proyecto pague por a inversion un poco més, ya que !a tasa de rentabihdad interna es del 20%. muentras

que las oel i is © ir o local presentan una tasa de retomo del 8 y 11%

que Q bajos, absorben el nivel de inflacion contempiado en la tasa

de sctualizacidén y les permite aun, obtener un reducxdo Margen de ganancia. el cual puede ser mayor si
del 3%, por lo Que

consideramos que hasta abril de 1996, el nivel de «r w es de
podermas deducir, que 10s productores que actualmente tienen huerta de nopal tunero de mas de 15 ados
y Que comercislizan su tuna en el tianguis y a través de un inMtemmediano local, si les es aceptable su
inversién que realizan cada afio al termunar ¢l periodo de cosecha. ya Que logran mantener su poder

i l. supenor i al gue puede ofrecer algun

y un gen de

mecanismo de inversidn bancano o financiero al aio

Por otro lado, si 05 algunos ncos del cultivo. podemos observar gue el
principal centro productor de tuna y Gue presenta los renduTmentos mas attos a nivel nacional, es et

Estado <0 México y dentro de éste, el Municipio de San Martin de las Pramsdes ocupa un lugar

importante ya que parucipa con el 568.72% del total de la pre ion del w iendo cierto

predominio en ia oferta a nivel nacional, seguido por Puebia.Zacatecas, Jalisco. Hidalgo y San Luis

Potosi, seis de ia Repd Que i 1a mayor parte de sy produccién a un reducido
NnuMero de mMercados del centro y norte del pais y una fa po al . lo que pr una

de on los ing del pr . tal es el caso de la Centrat
de Abasto de la Cd. de México a donde fluye |a del E de i Pueblia. go y en

ocasiones la de Jalisco y Zacatecas ; por 10 que €l grave problema de la caida del precio de la tuna se

debe a una iente di ion de tla 7} SIDS el de que

Ofrecen otras zonas del pais como lo es el sureste . sobre el cual no existe ningun regrsiro de
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comercializacién de ia tuna. Por otra pano To que el -] je:
s va Que el de de expc On es minimo (4.7%) por Io que
tanto Estados Unidos y Canadé repr mercados que aun no se han podido incursionar

debidarmente.
Estos aspecios son hnportantes ya que sin en un de ta an, ta
y el de son

de San Martin de las

nos que el
zonas pe de gran en pais y que tanto a nivel nacional como extranjero
existe a de i Ia i de que ia di 6n de la
tuna los 1 4 el ing del pr 1o que Q! contnbuird a
los enla de la actividad productiva.

P T et e 2 ey



CAPITULO 7

CONCLUSIONES

Al iniciar el trabajo, se las di de la que

acciones a la consecucion de 10s objetivos; uno delos HOS iMmps fue !
de tres hipblesis de trabajo, en tomo A 103 Cuales Se desarTollaron las subsecuentes actividades con el
és de los

proposito de lograr o r las > . ¥ qQue
resultados se logré deducir Ias siguientes conclusiones’

de una huerta de nopal. plantea

Si el proyecto de inversién que el

lizar la d 6n en San Martin, ya sea a traves de un intermediario local o del hanguis de
tuna y si la inflacién anual no es Menor o igual a 20 y 28% para cada canal respectivamente. el proyecto
no es rentable, ya que por encima de esta tasa de actuahzacion, los costos superan a los beneficios
incrementales netos, por lo que se obtiene un Valor Actual Neto menor que cero y una Relacon

Beneficio Costo menor que uno

de

Si actualmente un productor con una huerta en plena pr 1. vende su al

tuna o ia iza a un iaro focal. la i 6N que nealiza durante el afio es rentable, si la tasa

de actualizacion mensuat es menor al 8 y 11% por cada canal respectivamente. ya que 1os costos son

que los 3 un Valor Actual Neto mayor que cero y una Relacion Beneficio
Costo mayor que uno. 10 que permMmite rmantener sy poder 32 un ] de
adicional, ei cual serda mayor 0 menor en de! del nivel de inflacidn mensual Que

se presenie durante el afo.

En el caso de que ei proyecto de inversidn que la i i6n se realice a la central

de abastos de la Cd. de México, Si la tasa de actualizacidn anual es mayor det 47%. los costos son

|



superiores a los beneficios, por o que obtenemos un Valor Actual Neto negativo y una Relacion
Beneficio Costo menor que uno, rechazandose la inversioén por no ser rentable

Si el productor comercializa actualmente sy produccion a éste mercado, la iNversidn anual es
rentable, ya Qque con una tasa de actualizacidn mensual dei 15% obtenemos un Valor Actual Neto y una
Relscién Beneficio Costo mayor que uno, debido a que los beneficios inCrementales netos son lo
suficientemente elevados para cubrir jos cOstos a una tasa de inflacién de hasta el 5% mensual. con la
posibilidad de que {8 inversidn pague un poco mas, ya que la tasa de rentadildad intermna es del 20%
danda al productor un margen de accidon mas amplia

Es imporiante sefialar que ostas conclusiones son validas en (a8 medida en que contnaen
prevaleciendo l0s Costos e iNngresos Manejados, ya Que las variaciones en favor o en cootra. pueden

modificar los resultados.

que con la i que les
ion en las etapas del proceso de

Podermnos conduir que los pr
tos para su par

at L final, podra reakzar una

que sdélo

comercializacién de la tuna, ta
[! o con tla é de un mayor 3 ' Que
realizan la venta de su producto en la Cabecera Municipa!l. ya que se observd que quienes comercializan
si so trata de un proyecto inicial, tienen mayor posibilided de que su

su enla ae

sea Ly si la lleva a cabo, SOn 10s produciones Que Mayor ngresos ottienen

por lo que su actividad es (a Mas rentable de las tres aitemativas.

que siis para ei aho i su
umbo, ias del pr para la seran mucho mas
atractivas respecto a las del afio . sin EY a largo plazo, es impostante iniciar
un 1 de ia p ati ; en ol pr de pr on y que p

i



enei del cultivo » en un de los costos, los cuales
an grea of monto de los ing que pe ol o : y por otro lado
que a las o s

es indispensable definir de manera inmediata una sefie de

diversificar o3 mercados a fin de aprovechar el polencial que aun representa el mercado intemo e
or con

incursionar en el mercada exterior, ya que 1a regién posee una gran

de
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ANEXO 1
CUESTIONARIC (1)

UNIVERSIDAD AUTONOMA DE MEXICO
FACULTAD DE ESTUDIOS SUPERIORES

CUAUTITLAN

BUENOS DIAS (TARDES)

ESTAMOS REALIZANDO unN ESTUDIO ECONCMICO SOBRE LA
RENTABILIDAD DE LA PRODUCCION TUNERA DE SAN MARTIN DE LAS PIRAMIDES QUE
SERVIRA PARA ELABORAR UNA TESIS PROFESIONAL EN LA UNIVERSIDAD NACIONAL
AUTONOMA DE MEXICO Y A LA VEZ PROPORCIONAR LA INFORAMACION REAL DE LA
SITUACION ECONOMICA DEL CULTIVO

QUISIERAMOS QUE FUERA TAN AMABLE DE PROPORCIONARNOS
AYUDA CONTESTANDQO UNAS PREGUNTAS QUE NO NOS LLEVARAN MUCHO TIEMPO

Su

LAS PERSONAS QUE FUERON SELECCIONADAS PARA EL ESTUDIOC NO SE
ELIGIERON POR SU NOMBRE SINO AL AZAR

LAS OPINIONES DE TODOS LOS ENCUESTADOS SERAN SUMADAS Y
REPORTADAS EN LA TES!IS PROFESIONAL. PERO NUNCA SE REPORTARAN OATOS
INDIVIDUALES

LE PEDIMOS QUE CONTESTE ESTE CUESTIONARIO CON {A MAYOR
SINCERIDAD POSIBLE. NO HAY RESPUESTAS CORRECTAS NI INCORRECTAS

AL TERMINO DE LA INVESTIGACION NOS COMPROMETEMOS A ENVIARLE
LOS RESULTADOS DEL ESTUDIO A FIN DE QUE USTED CONQZCA t A SITUACION REAL POR LA
QUE PASAN EL CULTIVO DEL NOPAL TUNERO EN ESTE MUNICIPIO

EL CUESTIONARIO ESTA DIVIDIDO ENTRES ETAPAS FUNDAMENTALES LA
PRIMERA CONTEMPLA LA PLANTACION DE UNA HUERTA DE NOPAL TUNERO. LA SEGUNDA SE
REQUIERE A LAS ACTIVIDADES QUE USTED REALIZA CADA ANO AL CULTIVO DEL NOPAL Y LA
TERCERA ESTA DEDICADA A LA COSECHA ¥ COMERCIALIZACION DE LA TUNA. LE ROGAMOS
LEER CUIDADOSAMENTE LAS INSTRUCCIONES CONTENIDAS EN EL

LE DAMOS LAS GRACIAS ANTICIPADAS POR SU COLABORACION Y. POR
SUPUESTO, LE REITERAMOS EL CARACTER CONFIDENCIAL DE LA INFORMACION QUE USTED

NOS PROPORCIONE

I
i




ANEXO 1
CUESTIONARIO (2)

1. RLANTACION DE UNA HECTAREA DE NOPAL TUNEROQ

INSTRUCCIONES: LEA CUIDADOSAMENTE CADA UNA DE LAS PREGUNTAS Y CONTESTE
SUBRAYANDO O TACHANDO UNA DE LAS DOIFERENTES OPCIONES QUE SE LE
PROPORCIONAN. SIN NINGUNA DE ESTAS CORRESPONDE A SU RESPUESTA ANOTE EN EL
ESPACIO LA QUE USTED CONSIDERE SER RESPUESTA CORRECTA.

1.1 Seleccidn y corte de la planta

1. ¢ Qué cantidad de planta utiliza al estabiecer una huerta de nopal en una hectirea?
a 450 b 500 c 825 d 830 e OTRA o CUAL?
2. Para seleccionar y cortar la pianta, pCuantas personas uthizaria incluyéndgose usted. O aigan

miembro de ia farmilia si participa en su realizacion?
a.2 personas b.3 personas  c 4 personas d OTRO. (CUAL?
3. ¢Cuanto se tlempo se tardaria en seleccionar y cortar ta planta?
a2 dias .3 dias € 4 dias d OTRO.LCUAL?,
4. Si a usted le compran planta, ¢ En cuinto venderia cada planta?
a.$1.00 b $2.00 < $3 00 4 OTRO (CUAL?,
5. (titiza usted algtn quimico para aplicarfo en la parte donde se realizd el corte a at nopal para cvdar

pudriciones?
ast b NO
S| SU RESPUESTA FUE AFIRMATIVA CONTINUE CONTESTANDO SUS PREGUNTAS, St FUE
NEGATIVA ROGAMOS A USTED PASAR A LA PREGUNTA NUMERC 8
6. . Qué quimico aplica en la parte donde realizd en corte al nopat?
7. ¢Qué cantidad de esle matenal utiliza para tratar las plantas destinadas para una hectarea?
1.2 Preparacion del terreno
8. Para p el terren ion, ¢ Qué acti realiza?
a.barbecho y b solo barbecho c.barbecho y cepas d.56i0 cepas
rastreo
9. De acuerdo a 1a aclividad que Ud. realiza, ¢ Cué ita para prepara una hectarea?
d. OTRO. (dCUAL?

a.2 personas b.3 personas c.4 personas
10.4En cuénto tiempo realizaria ia preparacion del terreno?
a.tdia b2dias c3dias JdOTRO.LCUAL?,




ANEXO 1
CUESTIONARIO (3)

1.3 Plantacion del nopal.

AN ¢cu‘mns persona tilizaria p.nl reslizar la plantacdn, inciuyéndase Ud. o algun miemtro de la

on au
b3 c4e a. OTRO (_CUAL?
12, ¢En cu.mo tiempo se iala de una
a3dias bD4edias cS5dias dOTRO. (CUAL?
13. LAt de n On mplica algun abono?
a. b, d. NINGUNO

S1 APLICA ALGUNA ABONO FAVOR DE SEGUIR CONTESTANDO LAS SIGUIENTES PREGUNTAS,
SINO PASAR A LA PREGUNTA NUMERO 19.

14. Si usted. Aplica g o . LQué utilize para uns at
a1 b2 i c.3 d. OTRO.LCUAL?.

SI USTED APLICA ABONC QUIMICO CONTESTE LAS PREGUNTAS 15 Y 18 SINO PASE A LA
PREGUNTA 17.

15. 2 Qué tipo de abono imico aptca al L. ?
8.urea  b.sulfato de amonio  C.lriple 17 . OTRO.£CUAL?,
18. s Qué de adono q aplica al ia ?
a.180gr. DASOYr. c.S00gr. d.OTRO.LCUAL?
la incl Ud. o aligon

17. eCudntas personas necesita para aplicar €l abono al
l.vnhvo l-unuluslp-mdn.ensure.ﬂzndén
2 d.OTRO.LCUAL?.
de abono en una hectirea al reatizar la

18, (,En qu‘ tiempo se realiza la auﬁbudén o =
Macion
a2dias b3dias c4edias dOTROLCUAL?

LA partir de qué afio empiezs a deshirbar su huerta?
b.& partir de 2d0. afio
d.a partir det Sto. afio

20. ¢ Deshierbd su huerta o afio pasado?
a St b. NO



ANEXO 1
CUESTIONARIO (4)

SI SU RESPUESTA ES AFIRMATIVA FAVOR DE CONTINUAR CONTESTANDO LAS PREGUNTAS, SI
FUE NEGATIVA PASAR A LA PREGUNTA NUMERO 33.

21. 4_00 Qué manera realizé e! doshirbe?
con psla o ado b aplicando herticuds

S) UD. REALIZO EL DESHIERBE DE FORMA MANUAL FAVOR DE CONTINUAR CONTESTANDO
LAS SIGUIENTES PREGUNATAS, SI UD APLICO HERBICIDA PASAR A LA PREGUNTA NUMERO

22. ¢ Como realizé el pago del deshirbe?
a.por planta b. por dia c.ninguno porque Ud. o su familia realizan el deshierre
23. ¢Proporciona ios ahmentos en la forma de pago que sefald en la pregunta anternor?
a.St b.NO

24 ¢ Cuantas personas realizan el deshierboe, incluyéndose Ud. o algun miembro de la familia si participa

en su realizacion?
a.1persona  b2personas .3 personas  d 4 personas

25. ¢En qué liempo se realiza el deshierbe de una heclarca de nopal?
b2 c3 d.OTRO (CUAL?,

28 L0 harramlema que se utiiza para deshierbar, es?
a.propia b de ios trabajadores c.presioda d.rentada

SOLO CONTESTAR DE HABER UTILIZADCO HERBICIDA

27. O es de la pi 48 partir de qué afo 8 tar su huerta
herticikia?
a.a partir dei 1 afio b.a panir de 2do. ajjo
d.a partir del 4t0. afo

c.a partir del 3er. afio
€.OTRO 4LCUAL?.

28. ¢ Qué herticiaa utiliza?

a.faena o glifosate b hierbamina c.hierbester d.OTRO . (CUAL?.
29. ¢ Cudntos litros utiliza por hectérea?

a.4nt. b.3n. c.2i. d.5h.
30. ¢C6mo realiza el pago de la aphicacién del herbicida?

a.por tambo de b.por dia € ninguno, porque ud o Su familiar aptican el herbicda

200 hts.
i iGN del en un hectdrea, incluyéndose a Ld. o algun

31. ¢C ) e
miembr de su famitia si panlcapan enla apncacmn?
a2

a.5
32. ¢En qué tiempo se m-lnz- (1] -puucaén del herbickia en una hectarea?
a.1dia b.2 dias c.3 dias d.OTRO. ¢CUAL?,




ANEXO 1
CUESTIONARIO (5)

1.2 Poda.

33. D de a . &8 partir de que afo empieza a realizar ia poda de su huerta?
a.a pactir det primer ailo b.a partir det segundo aflo
c.a partir del tercer afto d.a partir dei cuano aflo

34. Actualmente, ¢ realiza la poda de su huena?
a. si b. No

Sl SU RESPUESTA ES AFIRMATIVA FAVOR DE CONTINUAR CONTESTANDO LAS PREGUNTAS, SI
ES NEGATIVA PASAR A LA PREGUNTA NUMERO 41.

35 ¢ Cusintas personas (oatizan la poda de una ¢ de nopal, ¢ ud. 0 aigin miembro de
su familia si en su 1?7
a.1 persona .2 personas €.3 personas d.4 personas.

38..En cuénto tiempo se realiza ta poda de 1 hectarea de nopal?

a.2 dias b.3 dias C.4 dins d.OTRO,L,CUAL?
37..Cémo es el pago a las personas que realizan la poda del nopal?

a. por planta b.por dia c.mnguno, porque Ud. o su familia realizan la poda
38.¢.Proporciona los alimentos en forma de paqo que sefald en la anterior pregunta?

a.Si b.N
39. Si el pago s por pumm Lcudnto paga por ia poda de una planta?
0.31.00 b.32.00 €.$3.00 d.OTRO (CUAL?

40. Si el pago es por dia. ccusnto paga ¢l dia de poda de la huerta?

1.3 Fenrtilizacion.

41, Dy de ta ion, ¢ aplica ustedt abono organico?
a. Si b. No

SI SU RESPUESTA ES AFIRMATIVA FAVOR DE CONTINUAR CONTESTANDO LAS SIGUIENTES
PREGUNTAS, SI ES NEGATIVA PASAR A LA PREGUNTA NUMERO 48.

42_ Después de realizar 1a plantacidn, ¢, a particr de qué afo empieza a aplicar abono organico al nopal?
a. a partir del primer aio, b. a partir del segundo afic
c. a partir del tercer a\o d. a partir del cuarto afio.

43, LQue tipo de abono orgénico aplica a su huerta de Nopal?
a. de bavino b. gallinaza
c. de borego d. OTRO. scual?,




ANEXO 1
CUESTIONARIO (8)

de abono ?

44. ; Cada cuéndo realiza ia
a&. cada dos aftos
c. cada afic

b. cada tres aflos
d. cada cuatso afos

45. . Qué cantidad de abono
a. dos camiones
€. cuatro camiones

48. (Cuédntas personas distribuyen ef abono en unn nocmmn de nopal,

gani para una
b. tres camiones
d. OTRO ¢gcual?,

miembro de la familia si es que en la dist

a. Cuatro personas
c. dos personas

b, tres personas
d. una persona

incluyéndose a Ud. o algin

47. ¢En qué tiempo se distribuye el abono de una huerta de una hectiarea de nopal?

a. dos dias
€. cuatro dias

b. tres dias
d. OTRO ¢cual?

48. Después de realizar la plantacién ¢ aphca Ud. abono quimico al nopal?
a. si b. no

S) SU RESPUESTA ES AFIRMATIVA, FAVOR DE CONTINUAR CONTESTANDO LAS SIGUIENTES
PREGUNTAS, Si ES NEGATIVA PASAR A LA PREGUNTA NUMERO 82

49. Después de [a plantacion, ¢ a partir de qué aflo empezd a aplicar abono quimico at nopal?
a. a partir del primer af\o b. 28 partir de! segundo afio
c. a pantir del terrcer afio d. a partir de! cuarto afo

50. L Queé tipo de fertilizante aptica?

a. triple 17
c. superfosfato de calcio simple

b. urea
d. OTRO gcual?

51. ¢ Cudntas aplicaciones realiza al afio?
a. una aplicacion b. dos apiicaciones

<. tres aplicaciones d. OTRA ¢cual?,

52. sAplica UD. la misma P de fertili cada afio
a. si b no

EN CASO DE SER AFIRMATIVA SU RESPUESTA FAVOR DE PASAR A LA PREGUNTA NUMERO 58,
5) ES NEGATIVA CONTINUE CONTESTANDO LAS PREGUNTAS 53, 54. 55, 56, 57.

53. cQué de utiliza por i6n durante el pamer afio después de la plantacién?

a. 250 gr. b. 200 gr
c. 150 gr. d. OTRO ¢ cual?.

i
i
i
:



ANEXO 1

CUESTIONARIO (7)
54. 2Que de utitize por S ol afio de la ?
&a. 300 gr. b. 250 gr.
c. 200 gr. d. OTRO gcusal?.
55. (Qué cantidad do fertilizants utiliza por aplicacién durante ol tercer afio?
a. 380 gr b. 300 gr.
©. 250 gr d. OTRA cual?,
58. . Qué utiliza por 5 el cuarto afo?
8. 420 gr b. 380 Qgr
C. 3D0 gr d. OTRA ¢scual?,
57. ¢Qué utiliza por el quinto aflo?
a. 480 gr b 42001
c. 38Q gr d. OTRA cual?.
58, 4qué de i utitiza por ?
a. SO0 gr ° b. 1 kg
c. 250 gr d OTRA gcual?
59. LC ia aet en1 ?
a.1 persona b.2 personas
€.3 PeTrSOnAs d.OTRA. scual?.
60. ¢En qué ia de il en 1 ?
a.1 dia b 2 dias
c. 3 dias d.OTRA s cual?
81. 4 COmo es el pago a las porsonas que aplican el fertilizante?
a. por planta . por dia
€. ninguno,pomue Ud. o su familia renllznn ia fertilizacién,
1.4 Aplicacidn de insocticikia.
2. JAplica tid. icida para plag
a. si b. no
St ES

S SU RESPUESTA ES AFIRMATIVA CONTINUE CONTESTANDO LAS PREGUNTAS.
NEGATIVA FAVOR DE PASAR A LA PREGUNTA NUMERO 79.

63 ¢ Qué insecticikia aplica?
a.foley b.malathién

g iamardn

d.folitol e.rotor

h.OTRQ, ccual?.
realize al afio?

b.2 aplicaciones

d.4 =

. biodol

B,



ANEXO 1
CUESTIONARIO (8)

cada aho?

sutiliza ta mis: de i

85_Deaspuds de la
b.no

a.si

S! SU RESPUESTA ES AFIRMATIVA FAVOR DE PASAR A LA PREGUNTA NUMERO 71, St FUE
NEGATIVA CONTINUE CONTESTANDO LAS SIGUIENTES PREGUNTAS.

66..Qué cantxiad de insecticida utilizaria duranmte et pnmer afo de la en 1 &
e
a.1 k. por aplicacion b.2 1. por aplicacion
c.3 it. por aplicacion . OTRA ,cual?
67_.Qué de por i el aho de
alhn can d.OTRA.LCual?
ea. (_Qu‘ a-m-d-! de lnn.au:id- utilizaria Gurante el tercer ano?
Th c3n d.OTRA. ¢, cual?,
LN LQué por utilizaria @l cuarto aflo?
a2n b.3n
c.4n d. OTRA scusi?,
70. ¢Durante el guinta aho?
a2n b.3n.
c. 4 d. OTRA ¢cual?.
71. A LQué de utiliza por cads en una de nopal?
a4n b.5n.
c. 6N d. OTRA ¢cual?.
72. (_cémo realiza o! pago por .pﬁc-oén de insecticsda?
. POr tambo de 200 it. dia
a ninguno, pormque Ud. 0 su umm- realiza la aplicacion.
73. Si ol pago es por tambo, ¢ Cual es ia cantided que paga por tambo?
a. $30.00 b.$40.00
c. $50.00 d. OTRA icusl?.
74. Si el pago es por dia, ¢ cusnto paga Ud. el dia?
75. LEn cuénto se realize la de por una de nopal?
a. undis b. dos dias
c. tres dias d. OTRO gcual?,
78. oC son paras splicar el on una
8. una persons b. dos personas
c. tres peraonas d. custro personas
77. ¢ 8iUd. reslize s det utiliza 7
&. propia b. prestada . rentada

78. L Qué tipo de w © bombe wtiliza?
a

b.

con motor

c.womconmotovymunm



ANEXO 1
CUESTIONARIO (O)

1.5 Aglicacidn de fungicida

79. ¢Aplica Ua. para alguna
a.si b.no

St SU RESPUESTA FUE AFIRMATIVA FAVOR DE SEGUIR CONTESTANDO LAS PREGUNTAS, SI
FUE NEGETIVA PASAR A LA PREGUNTA NUMERO 84,

80. L Qué tungicida aplica?
a. zineb
b. sulfsto de cobre
C. cupravit mix

d. OTRO.; CUAL?,
81. ¢ Qué cantictad de fungicids utiliza por cada on en una de nopal?

.. 112 b.1kg. c. 1 1/2%g. A.OTRA LCUAL?,
82. ¢Cubntas aplicaciones realiza al afto?

a, 1 aplicacién

b 2 .puuaonos

sdio es
a83. (,cu.ndo aplica tungicida lo hace junto con el insecticida?
a.si b.no

Ui Coxecha
84. L Qué de tuna por nopal?

2.2 cajas

b.1 caja 172

c.1 caja

d.1/2 caja

@ OTRA.LCUAL?
85. ; Cudntas hectiroas tiene Ud. de nopal en piena producciodn?
88. sCuémos contedores wtiliza para en la A é: a uUd. o aigin
miembro de la familia. si participan en ef code?,
87. ¢ Cusntas cajas se hace un cortador al dia?

a. S cajas b. 7 cajas

c. 10 cajas a. OTRA.LCUAL?
88. 4COmo resilza el pagO & SUS CONAIONES?

a. por caja b. por dia

€. ninguno, pomue Ud. o la familia realiza el cone
89. ;. Propo ud. en la forma de pego que S enla pr ?
b.no

asl



ANEXO 1
CUESTIONARIO (10)

90. Si Ud. paga & sus cortadores por Caja, {cuMmo pago por cada caja?

91. Si Ud. paga por dia. scusnto pago el dia a sus cortadores?

92. Al vender su tuna, ccompraba Ud. las a-,as?
a.no

St SU RESPUESTA FUE NEGATIVA PASAR A LA PREGUNTA NUMERO 94, Si FUE POSITIVA
CONTESTAR LA PREGUNTA NUMERO 93

93. LCuasl fue ol costo de una caja?

a. $2.00 b.$3.00
<. $4.00 d.35.00

94. L Cual de las siguientes cosas compra Ud. en cada cosecha?
1.Guantes 2.Escobas

3.P; 4.Botes

jm
5. OTRO LCUAL?,

V. Comerciglizacion

095. sPosee Ud. transporte propio?
a.si b.no

SI SU RESPUESTA FUE POSITIVA FAVOR DE PASAR A LA PREGUNTA NUMERO 98, SI SU
RESPUESTA FUE NEGATIVA CCNTINUE CONTESTANDO LAS PREGUNTAS.

98. LC6mMa S tuna al T o ?
a. pagandoc flete
b eon lranspoﬂe prestado
!a tuna en la huerta

97. Si Ud pags ﬂete 24 Cual s le costo que paga Ud. por et flete?

98. £ Qué tipo de transporte utiiza?
a. toston b. rabon
<. camioneta 3 ton. d. camioneta
e. de tiro (burros)

90. LA dbnde vende su tuna?

aals de b. al de tuna de
de la Cd. de México San Martin
C. & un comprador de d. OTRO.LCUAL?,

San Martin

t
;
i



ANEXO 1
CUESTIONARIO (11)

SOLO CONTESTA LAS SIGUIENTES PREGUNTAS EN CAS0O DE VENDER LA TUNA A LA CENTRAL
DE ABASTOS. SINO PASAR A LA PREGUNTA NUMERO 108,

100. Para introducis la tuna a la central, Jpega Ud -Igun. cuota?

101. &i paga -iouna cuo!a_ L0e cusnto os la n-midna?

102. ¢Lla capacidad de su unidad se cubre Con su propia produccidn 0 compra tuna a otros productores?
n si se cubre con Ia produccién propia
Se compra tuna @ otros Productores
103. ¢Cudnlu cajas de tuna transporta en su unidad a la central de abastos?

104. ; La bodega que utiliza en la central es...?
n propia
b.rentada
105. Si la bodega es rentada, ¢ cuino paga por la renta?

SOLO CONTESTAR LAS SIGUIENTES PREGUNTAS EN CASO DE VENDER LA TUNA EN EL
TIANGUIS DE SAN MARTIN

106. Para poder vender su tuna en el Iinnguis, <Lpaga Ud. alguna cuota?
a.si

107. Si paga una cuocta, sdo es la

108. s Cuantas cajas de tuna transporta en sy un-dad al tianguis?
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ANEXO No.3
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ANEXO No. 3
MATRIZ DE DATOS {2
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